

### INDICACIONES

#### Para Eugenio d'Ors

Ha comentado usted, mi admirado amigo, la aparición del "Adone del Marino" (reimpresión y comentarios de Balsamo-Crivelli) coincidente con la edición de Alfonso Reyes de la Fábula de Polifemo y Galatea, una de las cumbres de la poesía pura. (En estos momentos alcanza su punto de admiración cordial, entre los poetas puros franceses con Valery a la cabeza, Góngora incluido.)

Góngora y Marino, los dos nombres que encabezan su glosa, no sueñan juntos ahora por vez primera. Toda "la agudeza y arte de ingenio" de Gracián puede decirse que gira alrededor de un eje de sutileza cuyos polos son los dos poetas. Grato es ver a usted continuar la tradición española de los tratadistas de la sutileza.

Nota usted el valor pictórico de la obra del Marino, y esta loanza y comentario justísimo, ha traído, si el título de la glosa el recuerdo de Gracián, el recuerdo del gran Lope de Vega. Hasta tal punto anima usted sus meditaciones en tradición española que sus frutos reproducen vista y gusto de pomas clásicas y afeijas. Oiga, por si no lo recuerda, el comienzo de un soneto de Lope.

Dos cosas despertaron mis antojos extranjeras, no al alma, a los sentidos.

Marino, gran pintor de los oídos y Rubens, gran poeta de los ojos. Marino, fénix ya de sus despojos, yace en Italia, resistiendo olvidos...

Aún se puede repetir el último verso con tanta verdad como su glosa ilustra el torero.

Este pintar para los oídos tiene sus inconvenientes que usted señala y uno esencial, acaso mayor que ellos. Invadir un arte la esfera de otra—aquí poesía y pintura—es síntoma de decadencia (pintura histórica, música descriptiva, cubismo...). Ciertamente son espléndida, algunas de estas decadencias. Acaso la palabra decadencia no es sino eso, una palabra. Amanecer, mediodía, crepúsculo: todo es día.

José M. de Cossío.  
Tudanca, octubre 1923.

### IMPORTANTE REUNION

## EL FERROCARRIL DE ONTANEDA A CALATAYUD

(Convocada por el presidente de la Cámara de Comercio, señor Pérez del Molino, se celebró ayer tarde en el salón de actos de dicha entidad una importante reunión, relacionada con el ferrocarril, de vital importancia para Santander, de Ontaneda a Calatayud.)

A la reunión asistieron los siguientes señores: alcalde, don Nicasio Gosalbo; presidente de la Diputación, don Herminio Lastra; don Leopoldo Cortines, de la Comisión gestora del ferrocarril; don José Aparicio, por la Patronal Mercantil; don Luis Catalán, por el Banco de Santander; don José Iglesias, director del Monte de Piedad; don Fermín Madrazo, por la Unión Cantábrica; don Roberto Cagigal, por la Cámara Agrícola; don Modesto Piñero, por la Junta de Obras del Puerto; don Antonio Vallina, por el Consejo provincial de Fomento y la Asociación provincial de Ganaderos; don Francisco S. González, como vocal de la Cámara y representante a la Cámara de la Propiedad; don Manuel Soler, por el Círculo de la Unión Mercantil; don Antonio Morillas, por la Asociación de la Prensa,

y el señor Cabañas, por la Cámara Minera.

El señor Pérez del Molino, que presidió el acto, explicó detalladamente la situación en que se halla el ferrocarril de Ontaneda a Calatayud e hizo ver la conveniencia de que una Comisión, integrada por los representantes de las entidades en la junta presentes, se trasladase a Madrid el próximo jueves para entrevistarse con las Comisiones de las demás provincias a que afecta el asunto del ferrocarril.

Después de hacer uso de la palabra algunos de los señores presentes, abundando todos en la necesidad de defender con entusiasmo el proyecto, por la enorme conveniencia que envuelve para Santander, se acordó que el jueves, en el correo del Norte, salga para Madrid una Comisión compuesta por los representantes de las entidades presentes, a excepción de la Asociación de la Prensa, cuyo representante suplicó que se le excusara de asistir, ofreciendo el más decidido apoyo para las gestiones de la Comisión.

### DESMEMBRACION DE ALEMANIA

## PROCLAMACION DE LA REPUBLICA DEL RHUR

**EL GOBIERNO PROVISIONAL**  
AQUISGRAN.—Ha sido proclamada la República del Rhin, sin incidentes. Un Gobierno provisional ha dirigido una proclama al vecindario invitándole a sumarse al movimiento y acusando a Alemania de la catástrofe de Rhenania.

Con un orden perfecto han sido ocupadas Aquisgran y Dusseldorf.

El movimiento estaba preparado desde el sábado, en que llegaron a Aquisgran 150 milicianos separatistas.

El jefe del Gobierno provisional invitó a la policía a que se sumase al movimiento, haciéndole ésto sin protestas.

El nuevo Gobierno está formado en su mayoría por industriales e ingenieros.

**RECHAZADOS A TIROS**  
MAGUNCIA.—Los separatistas rhenanos se presentaron anoche en las puertas de la población, siendo rechazados a tiros.

Se retiraron a las afueras, donde esperan las órdenes de sus jefes.

**JUBILO EN FRANCIA**  
PARIS.—Ha causado profundo júbilo la noticia de la proclamación de la República del Rhin.

Se considera un triunfo de Poincaré, quien, como es sabido, prefiere la seguridad de Francia al pago de las reparaciones.

**SEPARATISTAS Y POLICIAS**  
LONDRES.—Comunican de Maguncia que ha habido nutrido fuego entre separatistas y policías.

Los republicanos han sido derrotados por las fuerzas gubernamentales, abandonando aquéllos la ciudad.

En otras ciudades se han registrado grandes disturbios.

**BERLIN**—El Gobierno alemán se opone a cuanto signifique desmembración de la región rhenana.

Las fuerzas gubernamentales han podido evitar un golpe de Estado.

Los últimos informes aseguran que el movimiento reviste verdadera gravedad.

El Gobierno de Hesse ha declarado que permanecerá fiel al Reich.

**SE PIDE LA DIMISION DE STRESSEMAN**  
LONDRES.—Comunican de Berlín que el dictador barón de Von Karr se propone pedir la inmediata dimisión del canciller Strosseman.

**EL EJERCITO BAVARO**  
PARIS.—Telegrafan de Berlín que el ejército bávaro se ha declarado autónomo, proclamando jefe a Von Karr, jurando fidelidad al Estado de Baviera.

**DETENCION DE COMUNISTAS**  
BERLIN.—En Stuttgart han sido detenidos muchos comunistas que se dedicaban a preparar la huelga general. También han sido detenidos los jefes comunistas de Witemberg.

**INVITACION A LOS JEFES REHENANOS**  
MAGUNCIA.—Los Gobiernos del Reich y de Prusia han invitado a los jefes y representantes de los partidos políticos rhenanos a una reunión que deberá celebrarse en Colonia.

El Gobierno alemán estima que para evitar todo movimiento separatista será preciso declarar la República de Rhenania, dentro de la unidad del Reich.

**LOS SEPARATISTAS EN MAGUNCIA**  
LONDRES.—Esta mañana las tropas rhenanas hicieron su entrada en Maguncia.

Un destacamento ocupó el Ayuntamiento, teniendo necesidad de cruzar algunos disparos con los que lo defendieron.

Resultaron heridos dos separatistas.

Estos elementos, para evitar la efusión de sangre se han concentrado en un edificio que les sirve de cuartel general, en espera de órdenes de sus jefes.

Según las últimas noticias se ha proclamado la República rhenana por los separatistas, aplazando hasta mañana o pasado la proclamación en otras poblaciones.

**SE EXTIENDE EL MOVIMIENTO**  
DUSSELDORF.—El jefe separatista rhenano, Matthes, se ha instalado con todo su estado mayor en Dren para dirigir desde allí el movimiento.

Este movimiento se ha extendido ya hasta Limburgo.

En Coblenza el movimiento revolucionario estalló esta mañana.

**LAS TROPAS BAVARAS**  
MUNICH.—Se ha concedido el mando supremo de las tropas bávaras a Von Lewsew.

**NOTAS MUNICIPALES**  
Sentencia recaída  
En el Ayuntamiento se ha recibido un oficio del procurador de los Tribunales don Emilio López Bisbal, dando cuenta de la sentencia recaída en el asunto relacionado con la renta reclamada por el local destinado a caballerizas de la Escuela Real.

Se declara la incompetencia del Tribunal a que se recurre, por entender que compete a lo contencioso.

Visita de inspección a la pescadería  
"El teniente de alcalde señor Cortiguera, acompañado del vecedor municipal señor Inda y de los auxiliares del ingeniero fel-contraste, giro anteayer su primera y detenida visita de inspección a la pescadería.

No quedó el señor Cortiguera muy gratamente impresionado de las condiciones en que se encuentra dicho mercado, tanto por lo que se refiere al local, que necesita urgentemente algunos retoques de ornato e higiene, como por el estado de abandono y suciedad de la mayoría de los puestos, tanto más de lamentar cuanto más peligrosa y desagradable es la mercancía que en ellos se manipula.

Merece citarse públicamente, como honrosa excepción, el puesto número 2, que pertenece a la vendedora Doña Rosa San Juan, modelo de limpieza y orden, a la que felicité efusivamente el señor Cortiguera, al mismo tiempo que daba las más severas y terminantes órdenes al administrador del Mercado para que obligue a todas las demás a seguir tan laudable ejemplo, conminándolas en caso contrario con las correcciones propias del caso.

Se recogieron y decomisaron ion nueve puestos diecinueve pesas, con faltas que oscilan entre tres y setenta gramos, y una ilegal de "una onza". A todas estas vendedoras se les impondrá la multa correspondiente.

Se dió el caso curioso de encontrar en un puesto todas las pesas con exceso, y, aunque ello sea tan ilegal como el defecto, se abstuvo el señor Cortiguera de hacer la denuncia, por estimar que el caso no acusaba fraude ni mala fe, limitándose a ordenar a la vendedora que las retirase, sustituyéndolas inmediatamente con otras pesas exactas.

No se decomisó ningún pescado en malas condiciones, pues la única vendedora que tenía unos lenguados sospechosos, requirió espontáneamente el dictamen del vecedor señor Inda, quien se apresuró a ordenar su retirada de la venta.

Respecto al precio de tasa, que es día se inauguraba, aun se tropieza con grandes dificultades, pues la compra se hace a muy distintos precios, y al calcular por vendedores y compradores, poco versados en matemáticas, el catorce por ciento de ganancia máxima, no salen siempre las cuentas claras. En corregir esta natural deficiencia de los primeros momentos, y en llegar si es posible a la unificación del precio, se ocupan activamente el señor general gobernador y el señor alcalde.

El señor Cortiguera, que repetirá con frecuencia estas visitas de inspección, piensa pedir al Ayuntamiento las más urgentes pequeñas reformas que necesita por el momento la pescadería."

### GOBIERNO CIVIL

El general gobernador ha llamado a los exportadores de pescado para adoptar medidas que eviten que la plaza quede desabastecida de pescado y para ello se fijará un límite mínimo que quedara en primer término para el abastecimiento de la población.

También ha ordenado el general gobernador que subsista lo dispuesto por la Junta provincial de Abastos respecto a los precios del pescado, los cuales se regularán en el Mercado por el administrador del mismo y para el que expendan las vendedoras ambulantes, entregándoles en la Almotacenia a cada una de ellas una papeleta en la que conste el precio a que lo adquirieron, cuya papeleta llevarán consigo ante la vista de los agentes de la autoridad o de los compradores. Recargado aquél en el 14 por 100, ese será el precio de venta de cada partida, interin por el alcalde, de acuerdo con el gobernador, no determine otro medio de fijación del mismo.

El general gobernador estudia el medio de poner un precio único a los detallistas para las ventas de un mismo día e invita a pescadores y vendedores a que le envíen soluciones prácticas para resolver este problema.

### Santiago García Quintanilla

MEDICO  
MEDICINA GENERAL  
Especialista en huesos, músculos y articulaciones.  
Consulta de once a una.  
Escoedo, 1, segundo, izquierda

### TEATRO PEREDA

Terminando la actual temporada de cinematógrafo y "variétés" el próximo viernes, 26 del corriente, se inaugurará la campaña teatral de invierno el sábado, 27, con el debut de la notable compañía cómica-dramática del prestigioso primer actor Francisco Hernández.

No ha querido esta Empresa ofrecer al culto público local un conjunto cualesquiera para cubrir el expediente tradicional llamado de "los Tenorios", como suele ser lamentable losustumbre en esta época del año, sino que ha contratado a esta excelente compañía, capaz de acometer con general aplauso, como lo hará, la interpretación de lo más saliente del moderno repertorio; no en balde figuran en ella nombres de tanto relieve escénico como el de Paco Hernández, primer actor y director hasta hace poco tiempo de la aplaudida compañía del teatro Infanta Isabel, de Madrid; María Luján, la bella y joven primera actriz que actuó con Simón Raso en la brillante temporada del teatro Cervantes; Amalia Sánchez Ariño, la famosa e inimitable actriz de carácter que tanto prestigio alcanzó en las compañías de Lara y la Comedia, y otros muchos actores y actrices y evitable categoría.

La campaña será breve, de 16 únicas funciones, de las cuales 10 serán de abonó, y en ellas se pondrán en escena, además del clásico "Don Juan Tenorio", las más celebradas comedias del repertorio y los últimos y más salientes estrenos de la temporada actual en Madrid. El precio del abonó a estas diez funciones será el de 9 pesetas para plateas y palcos principales (sin entradas) y el de 2 pesetas butaca con entrada, dando derecho estos abonos a tener reservadas las mismas localidades para la temporada de la célebre compañía Itica de Caballé, que actuará a continuación. Queda abierto este abonó en la Contaduría del teatro a las horas de costumbre, hasta el jueves 25.

Ayer, lunes, primer día en que quedó abierto el abonó, han sido solicitadas buen número de localidades principales por las más distinguidas familias de la población.

### Junta de las Obras del puerto

El día 20 del corriente mes celebró sesión ordinaria la Comisión Permanente de la Junta de las Obras de este puerto bajo la presidencia del vicepresidente don Antonio Basterrechea, acordando:

Cumplimentar las Reales órdenes autorizando las obras por administración de los trabajos de reparación del casco, trasmisión y cubierta de la draga "Santander" y los de adecuando de un trozo de la zona de servicio.

Adquirir por administración el carbón necesario para el tren de dragado, durante el ejercicio actual.

Abonar al consignatario del vapor "Cabo Peñas" lo percibido de más por error de liquidación.

Nombrar a don Deogracias Peña sobrestante de las Obras, quedando enterados de haber sido desestimado el recurso interpuesto por don Domingo Samperio contra el nombramiento hecho para esta plaza.

Tramitar el informe de la Dirección Facultativa acerca de las condiciones para el establecimiento de depósitos de combustibles líquidos.

Devolver a don Julio Peña, adjudicatario de la apisonadora automática, la fianza prestada para responder de este suministro.

Manifestar a la Jefatura de Obras Públicas que no hay proyecto alguno aprobado que estorbe la realización del relativo a secadero de redes en el terrazo que se ejecutará.

Proponer a la Superintendencia, de acuerdo con lo solicitado por la Sociedad de obreros de esta Junta, la concesión de una paga extraordinaria, como en años anteriores.

Pasar a informe de la Dirección Facultativa la instancia del consignatario del vapor "Spaardam" solicitando la devolución de derechos pagados por atraque de dicho barco.

Quedar enterados de las órdenes desestimando la petición de devolución de derechos por almacenaje de buñón en el muelle de Molledo.

Cumplir la orden telegráfica encargando la observancia de las Reales órdenes relativas a los funcionarios públicos, y

### Sección marítima

**Movimiento de buques en el puerto**

Entrados:  
"Piquera", de Ferrol, con pinos.  
"San José", de Gijón, con carbón.  
"Gijón", de Bilbao, con carga general.  
"El Caudal", de Gijón, con carbón.  
"Brfo", de Bilbao, con carga general.  
"Marina", de Gijón, con arcilla.  
"Magdalena", de Vivero, con carga general.  
Despachados:  
"Lola", para Bilbao, con carga general.  
"Pluto", para Gijón, con carga general.  
"Gijón", para Gijón, con carga general.  
"Brfo", para Coruña, con carga general.  
"Magdalena", para Bilbao, con carga general.

LA SEÑORITA  
**María Ruiz Zorrilla y García**  
FALLECIÓ EN QUINTANA DE SOBA  
EL 21 DE OCTUBRE DE 1921  
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica  
R. I. P.

Su madre doña Pila García de Rozas viuda de Ruiz Zorrilla; hermanos Amalia, José, Isabel, Pilar, Luis, Carlos y Angel; hermanas políticas doña Puz Ocho y doña Julia G. de Mazarra; tíos, sobrinos, primos y demás parientes.

SUPPLICAN a sus amigos la encomienden a Dios en sus oraciones y existan a los funerales que por el eterno descanso de su alma se celebrarán el miércoles, día 24, a las diez de la mañana, en la parroquia de San Félix, de Quintana de Soba. Todas las misas disponibles que se celebren mañana en la Catedral, iglesias parroquiales de Santander, PP. Pasionistas y Agustinos, y en todas las parroquias del Valle de Soba, serán aplicadas por su alma.

La misa de alma se celebrará hoy, martes, a las ocho y media, en la iglesia de San Francisco.  
Quintana de Soba 21 de octubre de 1923.

LA SEÑORA  
**Doña Pilar de Verastegui y Graells**  
ha fallecido el día 22 de octubre de 1923  
a los 96 años de edad  
después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición apostólica  
R. I. P.

Sus sobrinos don Alberto, doña Emilia, doña Felisa y doña María de Verastegui; sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes.

Suplican a sus amistades la encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Arcos de Botín, número 1, al sitio de costumbre; favor por el cual darán reconocidos.

Los funerales por el eterno descanso de su alma se celebrarán a las diez y media de la mañana del miércoles, 25 del corriente, en la iglesia parroquial de Santa Lucía. La misa de alma hoy, a las nueve, en la iglesia parroquial.

Santander 23 de octubre de 1923.

El excelentísimo e ilustrísimo señor Obispo de esta diócesis tiene concedidos cincuenta días de indulgencias en la forma acostumbrada.

Funeraria Vda. de A. Blanco y Horga, Velasco, 6, T. 227, y Burgos, 45, T. 256

### ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

#### Cinco personas heridas

Fué en la Venta de la Pasiega, en las inmediaciones de Parbayón, donde ocurrió el accidente ayer, poco después de mediodía.

Don Nicanor Gómez García, de 45 años, domiciliado en el número 1 de Vía Cornelia, venía en su auto, con dirección a Santander, acompañado de varios amigos.

El coche, como el camino en aquel sitio no ofrece peligro, venía con marcha rápida.

De pronto, según nuestros informes, sufrió un pinchazo y reventó el neumático de una de las ruedas y el auto derivó rápidamente, sin que los esfuerzos del conductor fueran suficientes a contenerle, y fué a chocar violentamente contra un árbol, haciendo que salieran despedidos sus ocupantes, que resultaron todos lesionados.

En otro auto, propiedad del dueño de una granja inmediata, fueron recogidos los heridos y trasladados a la Casa de Socorro.

**Los heridos**  
En dicho benéfico establecimiento, los facultativos de guardia, señores Lizarralde y Sainz Martínez (don Elías), asistidos del practicante señor Iglesias, apreciaron a don Nicanor Gómez, varias heridas contusas con erosiones en ambas piernas, en los dedos índice y pulgar de la mano derecha, en la nariz y en la frente y confusión en la región precordial.

Los otros dos señores lesionados eran: don Manuel Pérez Argüelles, de 34 años, domiciliado en la calle de Hernán Cortés, número 6, que presentaba contusión con gran hematomía en el ojo derecho, herida incisa en la región interparietal, otra contusa y extensa con pérdida de substancia en la región mentoniana, otra en el dedo pulgar izquierdo y contusiones erosivas en la pierna derecha.

Don Luis Planas, de 46 años, vecindado en Villavieiosa (Asturias), tenía una fuerte contusión en la región glútea derecha, una herida contusa en el codo del mismo lado y una erosión en la frente.

Terminadas las curas, fueron trasladados a sus respectivos domicilios.

Poco después se presentaron también en la Casa de Socorro los jóvenes don Miguel Barreda, de 19 años, y don Ramón Incera, de 17, que habían sufrido también en el choque algunas lesiones leves, siendo las de más consideración las del primero.

El auto del suceso, que es el número 1.371 de esta matrícula, venía conducido por su propietario, que, con los referidos señores, había salido de Santander a las once, dirigiéndose a Renedo, a visitar una finca suya, de paso que a probar el coche. A la vuelta fué cuando ocurrió el accidente.

El coche quedó destruido.

**Angel Ruiz Zorrilla**  
VIAS URINARIAS—SECRETAS  
CIRUGIA GENERAL  
Suspende su consulta durante unos días.

**J. Gómez Vega**  
Médico especialista en las enfermedades del corazón y los pulmones.  
Consulta de 12 a 1.—CALDERON, 21

**E. CORTIGUERA Dentista**  
Pasaje de Pereda, 110  
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6.—Tel. 428

LA SEÑORA  
**Doña Anita Pérez Vizcaíno y Ojea**  
FALLECIÓ EN ESTA CIUDAD EL DÍA 21 DE OCTUBRE DE 1923, A LA EDAD DE 33 AÑOS  
HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES  
R. I. P.

Su esposo don Antonio Blanchard Plasencia; hijos Antonio, Anita y Rosario; su madre doña Ana Ojea (viuda de Pérez Vizcaíno); hermanos don Pedro, don Víctor (ausente) y doña María Luisa; hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás familia.

RUEGAN a sus amistades la encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a los funerales que por el eterno descanso de su alma se celebrarán hoy, martes, a las diez, en la parroquia de la Anunciación, favores por los que quedarán agradecidos.

Santander 23 de octubre de 1923.

El excelentísimo e ilustrísimo señor Obispo de esta diócesis se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

Funeraria de S. San Martín, Alameda 1.º 20 y 22. Tel. 481 Servicio permanente

NOVENO ANIVERSARIO DEL SEÑOR  
**D. GENARO OMEÑACA FERNÁNDEZ**  
QUE FALLECIÓ EN CÓBRECES  
el día 24 de octubre de 1914  
R. I. P.

Su viuda y demás familia  
Piden a sus amistades una oración por su alma.

Todas las misas que digan el día 24 del corriente los RR. Padres Trapenses en el pueblo de Cóbreces, así como el oficio que se dirá en la parroquia de dicho pueblo, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Cóbreces 23 de octubre de 1923.

REBOLLEDO - CORONAS DE FLORES—Telet. 755 R 223

# LOTERÍA NACIONAL

LISTA COMPLETA DE LOS PREMIOS OBTENIDOS EN EL SORTEO CELEBRADO EN MADRID EL DÍA 22 DE OCTUBRE

PREMIADOS CON 500 PESETAS

## PREMIOS MAYORES

Premio	Monte	Números
PREMIADO CON 150.000 PESETAS	8.674	Cartagena y Barcelona.
CON 70.000 PESETAS	18.297	Vitoria.
CON 30.000 PESETAS	528	Sevilla, Madrid y Oviedo.
CON 10.000 PESETAS	18.178	Las Palmas.
CON 2.500 PESETAS	10.707	Jimena Frontera, Cartagena y Málaga.
16.044	Aspe, Madrid y Valencia.	
21.751	Véger Frontera, Valladolid y Lequeitio.	
13.812	Algeciras y Madrid.	
17.237	Alicante, Barcelona y Valencia.	
4.562	Almería, Barcelona y Valencia.	
1.907	Málaga y Madrid.	
19.524	Calahorra, Vich y Málaga.	
21.136	Gijón.	
21.783	Garrucha, Madrid y Cartagena.	
1.314	Pamplona.	
13.132	Granada, Madrid y Elbar.	
<b>El Arca de Noé</b>		Casa de salsos, compra venta y muebles, cristalería, loza, juguetes, confecciones, objetos para regalo y otros, de artículos todos de ocasión. De verdadera ganga. Despacho estilo antiguo y un piano marca Callera. VELASCO, 17

## HERNIADOS (quebrados)

### INTERESA SABER:

a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos que son el bello ideal de todos los pacientes porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos los precisan, infinidad de empuermeos médicos los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción lo usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero no deben nunca nadie comprar bragueros ni vendajes de clase ninguna sin antes de ver primero al especialista señor Torrent, de nombre registrado.

Acudid siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en SANTANDER y en el Hotel La Ignacia únicamente el sábado, día 27 de octubre.

NOTA: Estará también en Infleto el jueves, día 25, en el Hotel Hijos de Pérez; en Llanes el viernes, día 26, en el Hotel Victoria; en Valladolid el domingo, día 28, en el Hotel Imperial; en Burgos el lunes, día 29, en el Hotel Universal; y en Palencia el martes, día 30, en el Hotel Central, donde asimismo podrá visitarle todas cuantas personas lo desean desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y Despacho en Barcelona: Unión, 13, Casa Torrent.

### PELIGRO VUESTRA SALUD. - OJO EN NO SER ENGAÑADOS

SE IMPONE LA VERDAD. - ADVERTENCIA. - Para evitar perjudiciales equivocaciones debe saberse siempre que esta reputada casa nada tiene que ver con otros anuncios de nombres parecidos e iguales al de esta conocida casa y que pueden fácilmente confundirse; todo el que quiera velar por su salud, debe tener un grandísimo cuidado en no equivocarse, cerciorándose, y asegurándose primero siempre, de que realmente tratan con el reputado especialista señor Torrent de nombre oficialmente registrado, el único verdadero, debiendo por tanto buscar y preguntar siempre en los hoteles por el especialista señor Torrent de nombre oficialmente registrado, que es la garantía absoluta de todos los herniados.

### Compagnie Générale Transatlantique

## Vapores Correos Franceses

Rápidos a cuatro hélices

# HABANA Y VERACRUZ

Salidas fijas el 22 de cada mes

CUBA, el 22 de octubre.  
LAFAYETTE, el 6 de noviembre.  
ESPAGNE, el 22 de noviembre.  
CUBA, el 6 de diciembre.  
FLANDRE, el 22 de diciembre.

DESCUENTOS SOBRE PRECIOS DE TARIFA. EN PRIMERA Y SEGUNDA CLASE, A FAMILIAS DE TRES O MAS PASAJES ENTEROS, COMPANIAS DE TEATRO, TORNEOS, PELOTTARIS FUNCIONARIOS ESPAÑOLES Y SUS FAMILIAS Y COMUNIDADES RELIGIOSAS.

Estos hermosos buques disponen de camarotes de 2, 4, 6 y 8 literas con lavabos de agua corriente, amplios salones, y comedores con servicio de camareros y cocineros españoles para los señores pasajeros de tercera ordinaria.

Para reservas de pasaje, carga y cualquier informe que interese a los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirigirse a los consignatarios en Santander, SEÑORES VIAL HIDOS, paseo de Pereda, 26, bajo. Teléfono número 52.

## LA HERNIA

### SU CURACION Y CONTENCIÓN con el Vendaje Barrere de Paris

Adoptado por el Ejército Francés

HERNIADOS: Con los malos bragueros se sufren tres cosas: molestias, desarrollo de las hernias, y la amenaza un día de estrangulación. Para evitar este peligro pensad en serio y elegid bien nuestro aparato: adaptarlo lo antes posible el CONTENATIVO Y CURATIVO DEL DOCTOR BARRERE DE PARIS.

Con este cómodo y universal aparato, vuestras hernias, por voluminosas que sean, serán por completo suprimidas.

ES MEJOR PREVENIR QUE CURAR

Nuevas Fajas Barrere para las enfermedades del vientre, riñón, hígado, etc., y las Maillots para caballero.

Aproveche usted el pasaje del especialista de la Casa de Paris-Madrid que recibirá personalmente, en Madrid todos los días, Montera, 33, principal, y en:

- Santander, martes 23, Sucursal Atarazanas, 14, señor Urbina.
- Santofia, miércoles 24, Hotel La Bibaina.
- Torrelavega, jueves 25, Hotel Bilbao.

## MUEBLES

Vendo más barato que nadie. Alameda Primera, 26, Casa Maté, Teléfono 424.

## REMOLACHA

ALFALFA, TREBOL, VALICO y toda clase de semillas forrajeras, purificadas y limpias de coque. Especialidad en las de HORTALIZAS y de FLORES de las mejores procedencias.

MUELLE, NUMERO 8

### Aviso al público

Muebles nuevos. Casa Martínez. Más baratos, nadie. Para evitar dudas consulten precio. Juan de Herrera, número 2.

## ¿QUIÉN QUIERE GANAR 800 PESETAS?

Con poco trabajo puede conseguirlo todo el que, conociendo la existencia de un prófugo, escriba el APARTADO DE CORREOS 813, DE MADRID, remitiendo el nombre y apellidos del mismo, con el pueblo donde sorteo, y número que obtuvo en el sorteo, así como en el año en que lo fué y domicilio donde habitó el prófugo actualmente.

La gratificación se entregará inmediatamente de que el individuo sea útil, y además de recibir la mencionada gratificación, contribuirá a hacer cumplir la ley a quien, en perjuicio de otro, rebujó servir a la Patria, siendo este acto digno de todo buen ciudadano.

Escríbido: Apartado 813, Madrid.

NOTA: No será divulgado por ningún concepto el nombre de la persona que haga estas confidencias.

## RENAULT

6 C. V. 3 asientos

Torpedo ..... 13.400 francos  
Conducción interior 14.900  
Cabriolet ..... 15.400

10 C. V. 6 asientos, frenos en las 4 ruedas

Torpedo ..... 20.800 francos  
Coupé ..... 26.300

Ocasión

Citroen, 2 asientos 4.500 pesetas

AGENCIA GARAGE VALLINA Y C.

## HAPAG

### HAMBURG-AMERIKA LINIE

### Servicio rápido de Vapores Correos ALEMANES de Santander para HAMBURG, VERACRUZ y PANAMA

Próximas salidas del puerto de SANTANDER

- 24 de octubre, vapor TOLEDO.
- 24 de noviembre, vapor HOLSTATA.
- 26 de diciembre, vapor TOLEDO.

Admite carga y pasajeros de primera y segunda clase, segunda económica y tercera clase.

Estos vapores están construidos con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por el esmerado trato que en ellos reciben los pasajeros de todas las categorías. Llevan médicos, camareros y cocineros españoles.

Para toda clase de informes dirigirse a los consignatarios.

### Carlos Hoppe y Compañía

## Sociedad Hullera Española

### BARCELONA

CARBONES DE LAS MINAS DE ALLEN (ASTURIAS)

Consumidos por las Compañías de ferrocarriles del Norte de España, de Medina de Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías a vapor. Marina de guerra y Arsenales del Estado, Compañía Transatlántica y otras Empresas de Navegación nacionales y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués.

Carbones de vapor.—Menudo para fraguas.—Aglomerados.—Cok para usos metalúrgicos y domésticos.

Háganse los pedidos a la

### Sociedad Hullera Española

Pelayo, 3, bis, Barcelona.—Sus agentes: en Madrid, don Ramón Topete, Alfonso XII, 13.—SANTANDER, señores Hijo de Angel Pérez y Compañía, Gijón y Avilés, agentes de la Sociedad Hullera Española.— Valencia, don Rafael Morais.

Para más informes y precios dirigirse a las oficinas de la

SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA.—BARCELONA

## Compañía del Pacífico

### VAPORES CORREOS INGLESES DE DOS Y TRES HELICES

### Servicio del Canal de Panamá

Salidas mensuales de SANTANDER para HABANA, COLON, PANAMA y puertos de PERU y CHILE.

El día 28 de octubre, el magnífico vapor

### ORONA

admite carga y pasajeros de primera, segunda y tercera clase.

PRECIOS PARA HABANA

En 1.º clase, pias. 1.594'50	INCLUIDO IMPUESTOS
En 2.º " " 959'50	
En 3.º " " 549'50	

Las siguientes salidas las efectuarán:

- Día 25 de noviembre, vapor ORCOMA.
- Día 23 de diciembre, vapor ORITA.

Rebajas a familias, sacerdotes, compañías de teatro y en billetes de ida y vuelta.

Estos magníficos vapores, de gran porte y comodidad, para mayor atracción del pasaje hispano-americano, han sido dotados para los servicios de primera, segunda y tercera clase de cocineros y camareros españoles, que servirán las comidas al estilo español. Llevan también médico español.

Los pasajeros de tercera clase van alojados en camarotes de dos, cuatro y seis personas, con cuartos de baño, fumador, amplios comedores y espaciosas cubiertas de pasaje.

Para toda clase de informes dirigirse a sus Agentes en Santander, SEÑORES DE BASTERRECHEA, paseo de Pereda, 8. Teléfono n.º 41.

## ANIS UDALLA

### COÑAC

Siguen triunfando sobre todos sus similares, habiendo obtenido en la Exposición de Roma GRAN PREMIO DE HONOR, GRAN COPA DE HONOR Y MEDALLA DE ORO

PROBADNOS Y SABREIS LO QUE ES BUENO

Baldomero Landa (Sucesor) - Udalla (Santander)

### ANUNCIOS BREVES

**Sanatorio de altura**  
entre la Serrota y Gredos, provincia de Avila (Cepeda de la Mora), a una hora de distancia de esta capital, en automóvil. Especial para enfermedades del aparato respiratorio, raquitismo, anemia, neurastenia etc. Médicos competentes. Automóvil. Precios módicos. Propiedad de la señora viuda de Rodríguez. Para más detalles la misma, Marfillo, número 5.

**Taquigrafía** Se dan lecciones. Razón: LA ATALAYA.

**Diccionario Enciclopédico** Hispano-Americano, de octavo en. Consta de 16 tomos. En esta Administración informará.

**Alquiler de encerados**  
para tapar mercancías en los muelles y vagones ferrocarril Gerardo González, almacén, calle Madrid, número 3. Teléfono 9-18, Santander.

**Fumad papel Imperial**  
Inmejorable y económico. El libro contiene 60 hojas. Se vende en todos los estancos.

**Plumas estilográficas**  
y reparación de las mismas en LA CARPETA, escalerillas del Puente.

**Jabón "Uzum"** Limpia y blanquea toda clase de manchas. Pídase en droguerías y en la casa depositaria, «La Carpeta», Escalerillas del Puente.

**Forasteros** Para artículos con RECLERDO, LA MAR, Atarazanas, 1.

## Línea de Pinillos

### VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

### VIAJE RÁPIDO y de LUJO a la HABANA

El día CATORCE de noviembre, fijo, saldrá de SANTANDER, el magnífico vapor español

### Infanta Isabel

admitiendo carga y pasajeros para HABANA. Precio del pasaje en tercera clase, 500 pesetas. Para informes dirigirse a sus Agentes

AGUSTIN G. TREVILLA Y FERNANDO GARCIA  
Calderón, 17, 1.º—Santander  
TELEFONO 862.—TELEGRAMAS: TREVIGAR

### Vapores correos españoles DE LA

### Compañía Transatlántica

### Línea a Cuba y Méjico

El día 19 de noviembre, a las tres de la tarde, saldrá de Santander, salvo contingencias, el nuevo y magnífico vapor

### ALFONSO XIII

SU CAPITAN DON AGUSTIN GIZBERNAU

admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a Habana y Veracruz, y con trasbordo en Habana, pasaje y carga, con conocimiento directo para Santiago de Cuba.

La expedición del 19 de diciembre próximo será efectuada por el igualmente nuevo y magnífico vapor

### CRISTOBAL COLON

que continuará saliendo de este puerto el 19 de cada mes alternativamente.

### Línea a la Argentina

El día 31 de octubre, a las diez de la mañana, saldrá de este puerto de Santander, salvo contingencias, el vapor

### SAN CARLOS

para trasbordar en Cádiz al

### REINA VICTORIA EUGENIA

que saldrá de aquel puerto el 7 de noviembre, admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Montevideo y Buenos Aires.

Precio del pasaje en tercera ordinaria para ambos destinos, 425 pesetas, más 760 de impuestos. Total, 1.185'00 pesetas.

Para más informes y condiciones, dirigirse a sus consignatarios en Santander, señores Hijo de Angel Pérez y C.º, paseo de Pereda, 36. Teléfono 63. Dirección telegráfica y telefónica: Gelpérez.

## MONINI PEPTONA ORTEGA

Es el mejor tónico y nutritivo para convalescentes y personas débiles. Recomendado contra la inapetencia, males digestivos, anemia, tisis, raquitismo. Pídase en farmacias y en la del autor, León, 13, Madrid.



# SECCION DEPORTIVA

## POR EL DECORO PROFESIONAL. - A LA AFICION DEPORTIVA MONTAÑESA

### FOOT-BALL.-Noticias de varios partidos en Santander y su provincia.-BOXEO.-En el Alcázar y en el Frontón Santander. Dos K. O. y otros sensacionales combates.-Comentarios foot-ballísticos y sueños desvanecidos.

#### POR EL DECORO PROFESIONAL

### A la afición deportiva montañesa

Recientemente y como consecuencia de una de esas medidas dictatoriales y absorbentes que acostumbra a realizar la Junta directiva del Real Racing Club, de Santander, fué expulsado de su domicilio social, de una forma inadecuada, desacostumbrada e incorpórea, nuestro querido compañero don José de Beraza (Yost), en cuya personalidad deportiva se asientan los más firmes cimientos y las más hondas raíces del foot-ball montañés.

(Sin respeto para su nombre, que todos veneramos; sin respeto para su historia deportiva, de brillante ejecución, la Junta directiva del Real Racing Club le expulsó del local social valiéndose de un procedimiento que repudiaría cualquiera persona medianamente educada.

Por un natural compañerismo, por decoro profesional y como protesta contra la injusta determinación, los cronistas deportivos firmantes hemos agotado los procedimientos de persuasión y de tolerancia para que el Racing Club diera una satisfacción a nuestro compañero.

Como no lo conseguimos, bien meditada nuestra actitud y las consecuencias que pudiera acarrear, rompimos nuestras relaciones deportivas con el Real Racing Club—con su Junta directiva, no con sus jugadores—y recurrimos a los procedimientos que en esta ocasión podían servirnos de arma noble contra aquellos que han llevado al foot-ball montañés por el descrédito en que ahora se encuentra.

Procediendo con augusta serenidad, con una altiza de miras que no supieron estimar los que con su conducta nos arrastraron a esta cuestión, era nuestro propósito que el incidente no trascendiera al público; pero un hecho inesperado que tiene todo el espíritu de una insoportable provocación, nos hace dirigirnos a la afición, recabando su apoyo y su concurso.

El presidente del Real Racing Club don Emilio de Arr—cuyo personalidad deportiva hemos de descubrir prontamente ante la afición—, imponiendo su influencia en un periódico local que no tiene más orientación deportiva que la que al Racing Club pueda convenirle, requirió a su cronista deportivo, el inteligente árbitro, entusiasta deportista y escritor ameno, don Cesáreo San Vicente, para que eligiese entre formar parte de aquella Redacción, que no retribuía sus servicios, o ir con sus compañeros los cronistas deportivos de los demás periódicos, cuyo movimiento y cuya recia y enérgica protesta había secundado.

El presidente del Real Racing Club sufrió un fracaso más en su vida social-político-deportiva. Don Cesáreo San Vicente, hombre de recia entereza, como deben ser los deportistas de corazón, no aceptó la humillación y prefirió venirse con nosotros antes que admitir la exigencia injusta, poco caballerosa, indelicada

por todos conceptos, de quien, por la posesión de unas acciones de dicha empresa periodística, intentaba coartar la independencia e hipotecar el criterio de nuestro fraternal camarada.

Esto sucedía a las nueve de la noche del sábado. Media hora después, conociéndose del impropio hecho, visitábamlos los cronistas deportivos a don Cesáreo San Vicente, ofreciéndole, frente a la actitud del presidente del Racing Club, las columnas de todos los periódicos para que escogiese el que le satisficiera. Cesáreo San Vicente recordó en aquellos momentos un ofrecimiento sincero y cariñoso del director de "Sport Montañés", don Román Sánchez de Acevedo y, desde hoy, la galanura de su pluma se ofrecerá al público desde las columnas del valiente, del popular semanario.

Nosotros no creemos que exista entre los aficionados deportivos, quien, traicionando a un compañero queridísimo, vaya a sustituir a don Cesáreo San Vicente y, si alguno fuera, nosotros recabaremos de todas las sociedades deportivas de Santander a las que nos consagramos en todo momento nuestro pobre esfuerzo, que tienda una valla entre los hombres de honor y los que no saben de esa noble y enaltecedora condición humana.

Mientras llegué ese momento nosotros seguiremos la línea de conducta que en juramento de honor nos hemos marcado. No vamos contra los jugadores raquíngistas que cuentan con nuestros respetos. Tampoco contra ese club que consideramos como algo propio, como algo sustancial para la vida del deporte.

Vamos contra unos hombres—no todos los que están en la Junta—que no supieron nunca, en su pobreza de espíritu, ni lo sabrán jamás, porque no tienen corazón para comprenderlo, lo que significa el verdadero título de deportista.

Contra ellos vamos por cuantos medios legales y honrados estén a nuestro alcance, dividiéndoles primero, para que no se les confunda a la hora de recibir las graves y severas sanciones de la afición.

Y hablabamos claro, para que se nos entienda, y alto, para que se nos escuche, si a ello se nos impulsa.

(Santander 21 de octubre de 1923.—Román Sánchez de Acevedo (Pepito Pedal), Fermín Sánchez (Pepé Montaña), Luis Soler (Sollerius), Cesáreo Peña (Marathon), José Pérez Canales (Radium), Joaquín Manzano (Quelidit), José de Beraza (Yost) y Cesáreo San Vicente (Abderraman).

### Para un iluso Torrelaveguense

PARA UN ILUSO TORRELAVEGUENSES  
Perdona amigo mi olvidado, pero de mortales es el error. No tenía a la vista la tarjetita en cuestión ni pude

encontrar el número en el cual hice pública tu profecía.

Ahora que la tengo en mi poder, ahora que frente a mi vista, sobre la máquina de escribir se halla, voy a deshacer mi equivocación o mejor dicho olvido.

Dice así:

23-IX-923  
Gimnástica-Racing  
Real Sociedad Gimnástica, 4 goals.  
Pagaza, 1; Lecube, 2; Zabalza, 1 (vizeainos).  
Real Racing, 1.  
Oscar, penalty (gallego).  
Deshecho el error, es más grande tu ridículo, puesto que si presagias para el Racing, en el encuentro de Campeonato, era derrota por cuatro tantos a uno, la realidad te ha desmentido con un cinco a cero en contra, goals indiscutibles y sin árbitro Balbás, sino el señor Arias, del Colegio Central.

Peró tú, querido amigo, dirás como los franceses: "rira bien qui rira le dernier". ¿N'est pas?

Aguardemos y quiera la "suerte" o el "mejor juego" del Real Racing, que no me des un revolcón.

A otra cosa  
No recuerdo la fecha, pero solamente tengo el recorte de un agradecido artículo que, firmado por "El Sustituto", vió la luz en el "Liberal Montañés de Torrelavega; pero aquella no hace al caso, insertáremos nosotros en esta sección el articulo en cuestión para que juzguen nuestros queridos lectores. Encabezaba así:

"FINAL DE TEMPORADA  
Ha finalizado la temporada de foot-ball y hasta el mes de septiembre, que empiece la lucha por el Campeonato, no habrá otros partidos que los que a beneficio de la Sociedad Gimnástica, se den el día 12 y 15 de agosto, contribuyendo de esta manera a dar realce a las fiestas de su Patrona. Al partido del día 15 (si lo autoriza la Federación Cantábrica que rige D'Abionzo), es seguro que asistirá la Reina, y si se encuentra en Santander, el Rey también.

Vamos a hacer un balance del equipo gimnástico, ya que terminó por este año su actuación.

Portero: Tenemos uno que para sí lo querría cualquier Club santanderino.

Defensas: Campuzapo, Eladio, Velasco. Los tres, son tan buenos y seguros, se entienden tan bien que temerán que alternar los dos últimos por no haber ningún reserva.

Medios: Omá. Si codicia, su valentía, su agilidad, no sería fácil superarla su marullería (que también vale), no se iguala, lo único de que nos podríamos quejar es de su estatura.

Prieto: La columna Gimnástica, por algo está en el centro. Siempre tras de la pelota, no se agota nunca. Jamás le vimos retirarse del campo ni para curarse de alguna mala patada (y habrá llevado alguna), es el equipier ideal para un Campeonato. No le cambio por Otero, su rival.

Maray, el discutido Maray; discutido, no porque haya bajado de juego (aunque haya tenido tardes no muy felices) sino porque tiene un reserva que le va disando los talones. A nuestro modesto entender, Maray es el insustituible medio derecha para aquellos partidos en los

del Racing, se haya que vencer por "técnica", pues, pasando a sus delanteros, Maray es un doctor. Creemos asimismo que Maray no debe jugar muchos partidos seguidos y para alternar con él, vale mucho, mucho, Pacheco, sobre todo en aquellos partidos, cual los de la Unión, que no se gana por técnica sino por riñones; Maray tiene otra virtud, que conoce el público frecuentador del vestidor.

Delanteros: Pagaza. El internacional que ansía verle jugar en nuestros campos todo el pueblo; tiene cualidades bastante reconocidas para ser nuestro primer jugador; de su característica "la velocidad", pese a quien no la quiere bien, no ha perdido un milímetro.

Lecube: "El Peligroso" por su colocación, por sus colocaditos shoots, por sus pases, sus dribblings su codicia, es el interior más temido hasta ahora por nuestros contrincantes.

Campos: Recibiendo la pelota y pasando a sus alas, es su perior, muy superior a Oscar, el temido Oscar. Este le gana en shoot, pero no en valentía. Si Campos se entrena, a esto que le falta, el shoot sobre la mancha, será un buen centro delantero de un buen equipo de primera categoría.

Zabalza: Su cierto juego de cabeza, su extraordinaria codicia, su agilidad y la velocidad con que se despliega del contrario, harán, en la próxima temporada de Campeonato, enfermar del corazón a muchos santanderinos; el "reconocimiento" que tiene del juego le permite dirigir, en ausencia de Pagaza, la línea delantera.

Mendaro: El futuro internacional por sus prodigiosas facultades. ¿Quién canta como él a boleá y sobre la marcha? ¿Quién para un cañonazo de los que tira sesgados? ¿Quién le sigue con el balón en los pies? Si se logra que juegue este invierno los partidos de campeonato, veremos por las alas dos "moteociclistas" peligrosísimos por su dominio de balón y fuerte shoot.

Con el once que acabamos de presentar (aunque mal), bien puede sentir satisfacción la afición, de su próxima actuación en el campeonato venidero y sin pecar de pretenciosos bien pueden aspirar a representar a la región en los cuartos de final y decimos más, si nuestros equipiers se unen como deben y se entran con constancia y obedeciendo ciegamente a su entrenador; y el entrenador cumpla "con entusiasmo" su cometido, podemos esperar ver en nuestros campos alguna semi-final.

Madera hay, quien la libre también; Dejarse labrar para que la herramienta no se melle.

De los reservas no hablemos, por temor a que la pasión nos ciegue. Que hable otro.—EL SUSTITUTO."

Tal es queridos y apreciables lectores, el artículo que el bueno de Sustituto nos soltó y que nosotros encarecimos en un ejemplo de oportuno sarcasmo hiciera efecto.

El pernillo de Sustituto, que en su vida se las ha debido de ver más gordas, no se le ocurre mejor cosa que llamar motociclistas a Pagaza y a Mendaro, añadiendo que son peligrosas por su dominio de balón y

fuerte shoot. Causa risa, una motocicleta peligrosa por estas causas, ¡cómo si las motos jugaran al foot-ball!

Serán peligrosas por su velocidad, pero, diga, ¿no las puede patinar el embrague?

Claramente se nota; es usted gimnástico ciego, hasta el punto de internacionalizar a todos sus jugadores y considerar a los demás (particularmente a los del Racing), como zapatillas rusas o neófitos en la cuestión palpitante.

Para terminar, haremos un breve resumen, o un resumen breve, si lo prefiere mejor.

No hay portero bueno ni portero malo, depende de la clase de los delanteros contrarios.

Para los defensas muy buenos, muy seguros y... tal (está en moda) shoot de lejos a goal, justificando el fin los medios.

¡Son sus medios mejores que los nuestros? Vamos—por complacerle— a creerlo así, pero veamos:

A una línea de medios muy buena, se la pone enfrente una delantera mejor.

A una línea delantera regular, se la opone una de medios un poco inferior a la "muy buena" y un par de defensas ¡jolé con olé!

¿Para qué vamos a hablar de la "velocidad" de éste (¿son los del Racing tortugas?); de la "peligrosa" colocación de aquél; de la valentía del otro; de la "cabeza" del de más allá, y de los formidables "centros a boleá" y "sobre la marcha", tremendos "cañonazos sesgados" y "rapidez pínencil" del último?

Para nada; dirijamos nuestra vista al marcador y cuando en él veamos un cinco blanco y un cero encarnado, digamos:

Goals son triunfos.

Con los escritos de ustedes (los cronistas torrelaveguenses) están ridiculizando a sus jugadores que no tienen culpa de nada, pues solamente hacen cumplir con su deber en el campo de juego. Aquellos son la causa de que cuando en el campo de juego se presentan los jugadores gimnásticos, el público pregunte, ¿dónde está el internacional?, porque no le vemos por ningún sitio. ¿Qué ha sido de la columna del equipo? Porque estamos viendo que el juego se desarrolla en la misma mancha. ¿Qué es un gran portero ante una línea delantera mejor? Esto lo dice al dirigir la vista al marcador. Y tantas y tantas cosas más como podríamos decir ahora si no fuéramos más que hacer que despertarle a usted del sueño que tuvo en fin de temporada pasada.

Si, perdió el domingo pasado la Gimnástica, pero perdió jugando bien, jugando con todo el amor propio necesario y gran codicia; si perdieron, pero fué ante el mejor, bastante mejor juego de su rival, que, más veces en este deporte varonil, más acostumbrado a estas luchas, estaba obligado a ganar.

Alabamos a sus jugadores porque lo merecían, pero a usted y a los demás cronistas torrelaveguenses, antes de hacer esos artículos en los que la pasión se desborda por todas partes, les aconsejamos tomen tita, mucha tita, antes de empuñar la pluma. Quizás sea también debido a esa misma ignorancia, en ese caso bien pueden empuñar otra clase de instrumentos.

tanderinos de la misma noble manera que la de la Gimnástica.

Juan Portal se explica que la afición torrelaveguense sea ciega y esté desorientada; pero no sabemos si se explicará que, teniendo la afición santanderina tan buenos directores, aborrece tanto a la Gimnástica, como lo demostró el día 14 con su actitud hostil y sus gritos deoforados contra los jugadores gimnásticos, especialmente contra Pagaza, a quien no fueron "algunos" gritos los que se le dieron, sino muchos; y dígalos Sollerius que protestaba fundadamente de ello.

Lo que dice "El Liberal Montañés" está lleno de gracia. ¡Pues no llama pobrete al Racing—Entonces, ¡qué sea la Gimnástica que perdió con él por cinco goals!

Después, de una manera que quiere ser irónica, pretende mostrarse del "regio roce que disfrutaban anualmente" los santanderinos y del "r... público" que acude a los Campos del Sardinero. ¡Y que diga eso uno de Torrelavega, cuando nos estamos mareando constantemente desde que el marqués de la Torreilla autorizó aneponer la palabra Real a la Sociedad Gimnástica!

Recomendamos a "El Liberal" no emplee argumentos tontos que se pueden dar vuelta contra quien los usa con la misma facilidad que se pega un puñetazo por detrás, y de resultados "horrosos", en un match de foot-ball (no de boxeo).

Ya había escrito el anterior artículo, cuando leo en "El Impulsor" dos crónicas deportivas que están de acuerdo conmigo; la de Aupeiz copia, igual que yo, los párrafos del manifiesto de los directivos gimnásticos. ¿Es hora de que coincidamos siempre?

El Deportivo y el Esperanza, — empatan a uno —

El domingo, a las tres y media de la tarde, se vieron frente a frente, en los Campos del Malecón, el Club Deportivo y el Esperanza, equipos torrelaveguenses de la serie G; empataron a un goal.

Enorme expectación había producido este encuentro entre los partidarios de los dos clubs por considerarse que las fuerzas de ambos eran aproximadamente las mismas.

El Deportivo tenía la ventaja sobre su contrario de ser más antiguo y por consiguiente sus elementos estaban más compenetrados y se entendían bien; además de que estaban muy entrenados.

El Esperanza es casi nuevo. Esta es la primera vez, según creemos, que se presenta al campeonato. El invierno pasado se formó y actualmente tiene en sus filas jugadores valiosos. Gracias a la actividad desplegada por su presidente el señor Rojo, es un equipo del cual se puede esperar mucho.

El resultado del match era el que debía ser: el empate.

En el Esperanza hizo su primera salida, de extremo izquierda, Merino. Si a éste le hubieran dado más juego, quizás hubiera sido otro el resultado.

El árbitro, Carlos José Gacituga, estuvo imparcial y bien en su difícil misión.

CAIRUMA.

### En Reinosa

Eclipse F. C., 3; Reinosa, F. C. 1

De la fama que venía precedido este equipo, al cual nunca habíamos visto en estos campos, bien prueba nos dió de ello el pasado domingo en los Campos de San Francisco al contender con nuestro once.

Después de escoger campos y bajo las órdenes del conocido referente señor Balbás, dió comienzo este encuentro.

Salen los del Eclipse que lo hacen en contra de un fuerte viento, el cual no nos priva de ver el dominio que éstos tienen sobre el balón, y consiguen hacer intervenir repetidas veces a Carlos que lo hace a gusto de todos. Poco tiempo ha pasado y el Reinosa en una melé consigue meter el esférico en la portería del Eclipse.

El segundo tiempo, un desconcierto general en las líneas Reinosanas que aprovecha el Eclipse para marcarse los tantos de la victoria, que bien a nuestro juicio no debieran haber sido tantos si Germán y Balmasa no hubieran estado lo apáticos que estuvieron en la línea delantera, también Angel en la línea de medios no desempeñó su cometido debido al gran desentrenamiento en que se encuentra. El amo fué Carlos, pues si no hubiera sido el resultado.

Balbás, sencillamente, colosal.

Para terminar, diré que la "nota" la dieron los llamados del "Tendido de los sastres", que después de no pagar, abusando de la topografía del terreno, son los "amos" para juzgar las jugadas del Reinosa, veremos si en partidos sucesivos continúan haciendo... de jueces en los partidos.

CORRESPONSAL.

### En Torrelavega

No pensaba salir a la palestra. Pero Juan Portal, desde "El Diario Montañés" del sábado, se lamenta de una crónica, sin firma, publicada en "El Liberal Montañés", semanario torrelaveguense, en la que se habla del partido Racing-Gimnástica celebrado el día 14 del corriente, y para poner en claro ciertas cosas, escribo estas líneas.

Yo creo, según mi modesto entender, que los conceptos de "El Diario" y de "El Liberal", con ser diametralmente opuestos, son injustos en algunas de sus partes.

Reconozco, con el señor Portal, que la opinión deportiva de Torrelavega ha sido mal dirigida por los semanarios de la ciudad de los mercados y las ferias ( como él llama), y yo añado que yendo contra el parecer de la Directiva gimnástica, cuya sensatez se ve, sin ir más lejos, en el manifiesto que publicó para los deportistas torrelaveguenses, del cual manifiesto son los siguientes párrafos:

"Pero por ningún motivo debemos dejar de ser, ni un momento, espléndidamente respetuosos con nuestros contrarios, y con quienes van a reñirnos en su casa, que es la nuestra, de buenos y hospitalarios montañeses."

"Nada mejor que aprovechar estas excursiones deportivas para, como nos han dicho los santanderinos, estrechar más y más los lazos de simpatía, de amor, de cariño que debe haber entre nosotros como deportistas, como montañeses, como hermanos."

Ahora hace falta saber si la Directiva del Racing aconsejó a los san-

terio en cuanto a del historiador y sigamos hilvanando la novela de este hombre singular que entendió la vida dando puntapiés, única manera de entenderse en este mundo de acaparadores, de placeres afrosidíacos y mujeres fatales.

Y comencemos diciendo que llegó al fin el momento de inaugurar el campo deportivo de Alláh váh, contenido dos equipos de nuevo cuño: el "Salvajín Club" y el "Antropófago F. B. C." En el primero jugaba Zarzamora. Todo el público tenía puestos los ojos en el famoso equipier y los asistentes en "apreciables" trozos de carne de casero—pues en aquellos días habíase celebrado una batalla para dar caza a estos desdichados seres pertenecientes a una fauna desconocida y los allhavallenses, igual que los españoles cuando presenciáramos una corrida de toros, iban provistos de merienda y botá.

Comenzó, pues, el partido. Los ánimos estaban enconados, igual que las piernas de Zarzamora a consecuencia de la picadura de un insecto. Ambos equipiers gritaban: ¡al hombre, al hombre!—cosa que no nos extraña tratándose de antropófagos—, hasta que al fin los defensores del "Salvajín Club" metieron el primer goal entre un estruendo atroz de la música bárbara de la banda municipal de la capital.

La sombra de Agripina vagaba en torno de Zarzamora, acreditando el concepto de vaga que tenía en Valdehigados, y le ponía a cubierto de las iras de los contrarios, diciéndole de vez en cuando estas letrorricas palabras:

—¡Que la sangre de mis enemigos riegue estos campos para que no den más que amapolas! ¡Zarzamora, vengame! Yo sabré recompensarte en el otro barrio. Y ten cuidado con el medio centro que pertenece a la S. R. F. B. C.

Al oír esto último el incommensurable portero, se puso livido. Llévose ambas manos al vientre y cayó redondo como un balón al suelo.

El público se conmocionó. Vió llegar avanzando a los contrarios, mientras que, mediante un "chut" formidable, introducían el esférico en la red, pasando por encima de su defensor, exánime sobre el mullido césped.

El escándalo que se armó no es para describirlo. Buena aquella una de esas tardes del Athletic y el Racing cuando jugaban en Bilbao. La policía simuló una carga blandiendo los sables, sin dársele que va anteriormente unos individuos habíanle esgrimido en

provecho propio y allí fueron de ver los sustos y las carreras con pisotones y todo.

En tanto unos cuantos al mando de la bella Majamijo cargaban con el accidentado cuerpo de Zarzamora y lo trasladaban a un lugar apartado de las iras del populacho, diciéndole por el camino la enamorado doncella, frases amorosas capaves de entenderse a un político de talla.

"Sollerius" y "Pepito Pedal" aprovecharon el incidente para hacer una estupenda información, mandando el primero a "El Cantábrico" una espeluznante crónica que le valió unánimes aplausos, y el segundo unas cuantas fotografías que fueron reproducidas por todos los periódicos deportivos de España, una vez publicadas en "Sport Montañés".

¡Ah! Mientras pasaban estas cosas, Galván vigilaba. Había dado con el origen de la secta misteriosa que acabó con la hija de Paripé. Unos ciegos lo estaban ensayando puesto en aleyuvas. De ahí quedó el dicho de "aleyuas de ciegos". Y estos—los ciegos—le vendieron el secreto a diez céntimos la primera y segunda parte.

Todo estaba tan claro como una mañana de mayo, clara desde luego.

Y corriendo a todo correr lanzé a campo traviesa sin temor a las fieras que le perseguían—entre ellas una patrona que tuvo allá por la calle de Mesón de Paredes—con el ansia de comunicar a Zarzamora su feliz descubrimiento.

Peró ¡oh, fatalismo! En el crítico momento en que llegaba cerca de él, vió lo inenarrable, lo inaudito. Majamijo apareció colgada de un árbol con la lengua fuera y Zarzamora era introducido en el vientre de un elefante, mientras que el público aplaudía frenético y exclamaba a una: ¡¡Gol!!

Tan solo tuvieron tiempo de cambiar un saludo y una expresión:

—¡Hasta! algo?

Y Galván, como en "El misterio del cuarto amarillo", agregó:

—Un caballo...

Cuyo caballo, como el hilo que comienza la madeja, servirá para dar la clave de esta emocionante y verídica historia.

procheo propio y allí fueron de ver los sustos y las carreras con pisotones y todo.

En tanto unos cuantos al mando de la bella Majamijo cargaban con el accidentado cuerpo de Zarzamora y lo trasladaban a un lugar apartado de las iras del populacho, diciéndole por el camino la enamorada doncella, frases amorosas capaves de entenderse a un político de talla.

"Sollerius" y "Pepito Pedal" aprovecharon el incidente para hacer una estupenda información, mandando el primero a "El Cantábrico" una espeluznante crónica que le valió unánimes aplausos, y el segundo unas cuantas fotografías que fueron reproducidas por todos los periódicos deportivos de España, una vez publicadas en "Sport Montañés".

¡Ah! Mientras pasaban estas cosas, Galván vigilaba. Había dado con el origen de la secta misteriosa que acabó con la hija de Paripé. Unos ciegos lo estaban ensayando puesto en aleyuvas. De ahí quedó el dicho de "aleyuas de ciegos". Y estos—los ciegos—le vendieron el secreto a diez céntimos la primera y segunda parte.

Todo estaba tan claro como una mañana de mayo, clara desde luego.

Y corriendo a todo correr lanzé a campo traviesa sin temor a las fieras que le perseguían—entre ellas una patrona que tuvo allá por la calle de Mesón de Paredes—con el ansia de comunicar a Zarzamora su feliz descubrimiento.

Peró ¡oh, fatalismo! En el crítico momento en que llegaba cerca de él, vió lo inenarrable, lo inaudito. Majamijo apareció colgada de un árbol con la lengua fuera y Zarzamora era introducido en el vientre de un elefante, mientras que el público aplaudía frenético y exclamaba a una: ¡¡Gol!!

Tan solo tuvieron tiempo de cambiar un saludo y una expresión:

—¡Hasta! algo?

Y Galván, como en "El misterio del cuarto amarillo", agregó:

—Un caballo...

Cuyo caballo, como el hilo que comienza la madeja, servirá para dar la clave de esta emocionante y verídica historia.

# ESTAMPAS DE LA GUERRA

## EL DIA DE LA IRA

EL CHOQUE

Esponja Alta de Taxuda

Cuando asaltamos la loma nos esperaron escondidos entre las piedras. Al coronarla, solo éramos treinta en pie. Fue entonces la hora de las bayonetas. Los ya afezados les hacíamos en el cuello o el pecho, para poder sacar pronto el cuchillo; los otros, al golpe seguro, en el vientre; es mortal y entra fácil, pero como los mojanos llevan tres o cuatro chilabas (camisas), para que salga, hay que soltarles una patada y tirar del fusil hacia atrás, y mientras tanto, es muy probable que el paciente os raje de gumiázo. Así ocurrió a casi todos los novatos. Quedábamos quince. Rematamos a machetazos a los heridos moros, y como se hacían los muertos, para evitar olvidos, acuchillamos a todos. Se terminó. Algunos les cortaban la sangre de las bayonetas en sus chilabas. Tenía sed. Hacía mucho sol. Tenía sed.

REGRESO

Buena sangre roja chupó la arena seca. Terminose, al fin, la jornada de muerte y sol, y con los arreboles igneos del crepúsculo entró la Legión en su campo. Sin orden, como banda de lobos, ébria de triunfo (ojos luminosos, quijadas carniceras, pechos velludos). La escarlata bandera del César, ondea con la brisa sofocante en un corro de cabezas de moro, sin narices unas, otras sin orejas, clavadas en las bayonetas. Los postreros (rojos los machetes) entraron los de la Calorena Compañía, llamada "la de las cabezas", porque cortó las últimas de la campaña. Cantaban: Adel-Krim subió a los cielos a pedir a Dios perdón, y le respondió San Pedro: Pídeselo a la Legión.

LA ULTIMA COPA DE UN MOJAMMED

Estábamos en una cantina. Vino un legionario. —Muchacha, dos copas para mí y el amigo. —¿Dónde está tu amigo? —Tú sírvelas, que ahora viene... Apartó la chilaba y sacando la cabeza de un moro muy feo, la puso sobre el mostrador de zinc... La chica se desmayó, y tuvimos que remojarle la cara. El otro reía: —Caray que eres sensible!... Bebe, bebe mojanada, que es tu última copa, y la pagarás con tu cabeza...

## Banco Mercantil

SUCURSALES: Astorga, Ala del Rey, León, Llanes, Laredo, La Bañeza, Ponferrada, Ramales, Reinosa, Santofía, Salamanca, Torrelavega, Astillero, Potes y Cabezón.

Capital ..... 15.000.000,00 p.a.a.  
Desembolsado ..... 7.500.000,00 "  
Fondo de Reserva. 9.425.000,00 "

Caja de Ahorros (A la vista 3 por 100, con liquidaciones semestrales de intereses).

Cuentas corrientes y de depósito con intereses de 2, 2 1/2, 3 y 3 1/2.

Créditos en cuenta corriente sobre valores personales.

Giros, cartas de crédito, descuentos y negociación de letras documentarias o simples, aceptaciones, domiciliaciones, préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc., negociación de monedas extranjeras, seguros de cambio de las mismas, cuentas corrientes en ellas, etc., cupones amortizaciones y conversiones.

Operaciones en todas las Bolsas, Depósitos de valores libres de derechos de custodia.

Cajas de seguridad para particulares.

Y le echaba aguardiente por entre aquellos labiazos.

LA CANCION DE MAMBRU, DICHA DE NUEVO

Para una madrina de guerra

—Señora, terminé igual que en los romances. Había mucho plomo, se puso en pie y marchó adelante... Le dieron un paçazo en el costado. No le llevaron a enterrar entre cuatro oficiales en caja de oro con tapa de cristal; le atravesaron en un mulo, y así fué hasta un cementerio de retaguardia; las moscas se posaban en su sangre cuajada. Allí, en una zanja larga como una trinchera, se alineó por última vez con otros compañeros "rebajados de servicio". Rezó el pater unos latines, y los taparon con tierra roja. —"Vístase usted de luto"—si le parece—y "débese usted a llorar"... porque, desde luego, su Mambrú no volverá...

—Lo sé, pues yo era el que arreaba el mulo.

## LAS ELEGIAS DEL TERCIO

...Y yo también, muerto entre los muertos... Cuando miro fotografías de mi Bandera, de mi Compañía:—«Cuántos faltan!—digo—. Cayeron en Casabona, o en Nador, o en Taxuda, o en los Ambar... y en los blocaos, y en esas emboscadas sin nombre, en que mueren los hombres no se sabe cómo. —«Cuántos faltan!...—Y me parece que yo también he muerto, y reposo, allá abajo, entre un montón de compañeros.

LA "BANDERA DEL BARRO"

...Y nos llamaron la "Bandera del Barro", porque dormimos en su lecho viscoso, besados por las lluvias... Nuestro estandarte era color de sangre, con un águila, abiertas las alas y las garras fieras... "Las Águilas", nos decían, pero más a menudo, la "Bandera del Barro". Pero en días de fuego, flameó en el aire ardiente, y se rizó, y sacudiose escarlata y oro ante ocasos escarlata y oro...

SANTIAGO YA NO PEIEHA POR NOSOTROS

Defensor alma Hispania — Jacobo, vindex hostium —

Los Santiagos de nuestros retablos dorados! Allí, en sus albos, bellos caballos, acuchillan moros. Son entre el senado de sosedados Santos, un blandir de lanza, un claro golpe de espada clara. España, España y su viejo ademán hidalgo. Pero hoy, ¡oh paladín santol!, ¿dónde estás?, ¿por qué no nos guía tu espada flamígera?

...Mientras, tan cerca de nosotros que oíamos sus corazones, agonizaban hermanos, peñatas veces miré a los cielos en busca del prodigio, esperando verte emerger de entre los arreboles púrpura, como de un mar de sangre y llamas, por caudillo de tus españoles!

...Y nada. Inactivos, tristes, miráramos las armas, que todo lo pueden, cuando tras ellas hay un corazón!

...y nos acometieron en grande multitud y en mano poderosa. ¿Qué más diré? que no puedo acordarme sin lágrimas. Por mis grandes pecados fui roto y venolido, y hubo de fluir, y confusos nos acogimos al cerro que llaman Clavijo, y allí, en pequeño bullo, juntos pasábamos toda la noche en oración y lágrimas, sin saber totalmente que habíamos de hacer el siguiente día.

(Privilegio del Rey don Ramiro a la iglesia de Santiago.)

LUIS SANTA MARINA

(De un libro próximo a publicarse.)

# ESCENAS DEL MUELLE

## CAPITAN DE BARCO

A José María de Cossio.

El viejo que conuigo lentamente pasea por el muelle de maderas, tuvo una juventud resplandeciente como el disco del sol; sus primaveras florecieron en mil mágicas flores que dieron a la vida su perfume y abría viendo salir a los vapores como una antorcha al viento se consume. También él, como el joven arrogante que contempla en el puente de un navío, tuvo la mar azul de sí delante como campo de vuelo de su brío. Y vistió el uniforme azul obscuro y giró con el áncora de oro; y en sus labios ahumando siempre un puro parecía un soberbio comodoro.

Tuvo una voz vibrante de corneta, que ya en el mar de su vejez zozobra, para ordenar, mandando su corbeta plena de autoridad, la maniobra. —«Bravo genio era el suyo! Nadie osaba contradecir sus órdenes, pues era, si el caso alguna vez se presentaba, hombre capaz de un lance con cualquiera.

Yo que conozco su historial, le alegro haciéndole contar por vez milésima el puñetazo que le dió a un negro durante aquella travesía pésima... en que cogidos por la calma chicha llegó el agua a faltarles, y la gente como compensación de tal desdicha robó y bebió el barril del aguardiente. El cocinero negro, el más borracho, dirigía la airada botaola, y nuestro viejo, entonces un muchacho, escribiendo en su mano una pistola solo entre aquellos irridados brutos los redijo, y el negro enfurecido en un match que duró pocos minutos de un puñetazo le dejó tendido.

Le galvaniza el cuento unos instantes. —«Vivirá el negro? Rie satisfecho. —«Seguirá tan borracho como antes? Y, de vivir, ¡qué viejo estará hecho! Luego al ver que un vapor los cabos cobra y desatira su costado enorme, empieza a criticar la maniobra, porque con nada suele estar conforme. —«Yo la haría, nos dice, de tal modo. Y debemos decirle que si a todo por no excitarse. Sigue su paseo mientras la ruca del recuerdo hila lances de juventud y un devaneo en un café cantante de Manila!

JOSE DEL RIO SAINZ

## CURIOSIDADES MUSICALES

### CHASSE Y EL DUQUE DE RICHELIEU

Aunque realmente lo que vamos a narrar no entraría de lleno en la categoría de curiosidad musical propiamente dicha, puede sin embargo tener cabida en ella, ya que se trata de una anécdota que se refiere a Claudio de Chassé célebre cantante francés del siglo XVIII.

En nuestro afán de sacar del olvido cosas que ya apenas se recuerdan —labor sin importancia, pero extraordinariamente curiosa—, hemos tropezado con este hallazgo que por sí solo es suficiente, prescindiendo de su referencia a personas de tal calidad, para despertar la curiosidad porque simplemente en una frase se retrata el carácter peculiar de los hombres de una época.

Chassé era aristócrata, de una distinguida familia que los azares de la fortuna hicieron descender económicamente. Nació en Rennes en 1698, primeramente sirvió en los Guardias de Corps, en cuyo tiempo es de suponer que tendría su correspondiente educación musical como tantos otros jóvenes en sus condiciones, educación que si efectivamente le tuvo no comenzó a utilizar hasta algún tiempo después, salvo el caso de que la afición se hubiese despertado en él de una manera rágida incitante a dedicarse a la música, y por sus excelentes condiciones, al canto en el que hizo desarrollos prodigiosos. Dotado de una voz hermosa y potente, de carácter finamente delicado, de gran talento y por último, siendo un hombre que había heredado el refinamiento del esplendor de

su nobleza, conocedor de los usos y costumbres de la Corte, a más de ser según parece, de gallarda figura, es natural que se atrajera la admiración de quienes le escuchaban y al mismo tiempo la estimación de los que en él apreciaban las dotes indicadas.

Las damas no fueron las menos en admirarle, cosa completamente natural y hasta qué punto pudo inspirar pasiones, puede sospecharse sabiendo que dos señoras, polaca una y la otra francesa, se batieron por él, a pistola, en el Bosque de Bolonia, de cuyo encuentro salió herida la dama francesa.

Lo sucedido produjo el consiguiente escándalo. Hubo los naturales enredos y habladurías y aunque se trató de echar tierra al asunto y de desvirtuar sus efectos, lo ocurrido llegó a oídos del duque de Richelieu, que hizo comparecer inmediatamente al autor insoportable del suceso. Una vez en su presencia le amonestó, por lo que por su causa se había llevado a cabo entre sus dos enamoradas rivales, a lo que, con la mayor naturalidad, respondió Chassé: —«La culpa no es mía, sino de la Providencia, que me hizo el hombre más gentil del mundo.

Y entonces el duque, con no menos naturalidad que Chassé, le dijo: —«Seréis el tercero, porque después del Rey voy yo.

Y en efecto, también por él se batieron dos damas de la aristocracia francesa.

CESAR IQUINO

## PAPEL VIEJO, en esta Administración

## NOVELA ESCRITA POR TREINTA AUTORES

Cap. VIII. - Autor: GAGO APARICIO

49

un animal pequeño cargado de tontería. De ser cierta la apreciación, quizás podamos convenir con los maestros del saber humano que el hombre es un átomo en el espacio, que va de un lado para otro como el insecto volador en busca de una flor donde libar la pureza y dejar el odio. Y por eso, porque el hombre en su caminar por esta vida no deja a su paso más que lo que le sobra, he ahí porque el mundo está tan lleno de malas pasiones, que hasta el infinito se elevan para transformarse en tempestad que lo arrasa todo con la violencia insuperable del mal.

Así en la existencia de Zaramora hubo algunos de esos momentos que podríamos llamar períodos álgidos y ocasiones en que su popularidad quedó hecha trizas en una mala tarde. ¿Y quién no sintió sobre su alma las alternativas de la gloria? Desde el "Gallo" hasta el formidable guardameta, pasando por "Larita", todos los hombres que se deben al público, bueno y señor, están obligados a aguantar las tarascadas de esa fiera, peor mil veces que un mira capado, y a ella deben guardar una serie inabarcable de consideraciones. No se puede negar que desde que Unamuno dijo seriamente que en España no se podía vivir y por lo tanto él se marchaba a América —cosa que no hizo y lo sentimos—, nadie piensa más que en ese filón aurífero de los centenas y los dólares y ninguno sueña con encomendarse al dios del pase de cabeza, como única manera de acabar con todos los males que acarrean la humanidad.

Porque nosotros hemos pensado en una futura generación de testas duras como la piedra de Escobedo. Y el día que a fuerza de cabezazos se puedan resolver los conflictos que asedian a cada momento a la humanidad, será el desideratum elevado a la quinta potencia y los hombres andaremos cabeza abajo, al revés de algunos señores que gritan: ¡abajo cabezas!

Hacemos estas consideraciones en descargo de algunos mal intencionados que nos crean a sueldo de los salvajes de Alhambra. Nosotros confesamos en genuino que jamás metimos nuestras narices en los asuntos de la infelicitada población africana. Allí cada uno con sus plumas de avestruz y su piel de tigre! A nosotros la piel nos la quitaban tan a menudo que a buen seguro no dan por nuestra respetable personalidad ni tres millones de marcos. Palabra. Por lo tanto que bien sentido nuestro recto cri-



GABANES  
GABARDINAS  
PELLIZAS  
IMPERMEABLES  
y TRAJES  
PARA HOMBRE Y NIÑO

GRANDES SURTIDOS EN  
TODOS LOS TAMAÑOS

Sección Especial de Sastrería a medida  
Consultar nuestros Precios y Modelos  
antes de hacer vuestras Compras

ALMACENES "LA BATALLA"

ATARAZANAS, 4 y 6 - TEL. 673  
LA CASA QUE MEJOR SURTIDO PRESENTA  
Y MÁS BARATO VENDE TODA CLASE DE ROPAS HECHAS

SOLUCION BENEDICTO

DE GLICERO-FOSFATO DE CAL, CON  
CREOSOTAL

INFALIBLE CONTRA LA TUBERCULOSIS,  
CATARROS CRÓNICOS, BRONQUITIS  
Y DEBILIDAD GENERAL

DE VENTA EN PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS

DEPOSITO: DR. BENEDICTO, SAN BERNARDO, 41 MADRID

# ELECTRA DE VIESGO

SOCIEDAD ANÓNIMA

Capital: 35.000.000 de pesetas completamente desembolsado

Suscripción pública de 20.000 obligaciones hipotecarias de 500 pesetas cada una, con interés de 6 por 100 anual

La Sociedad "Electra de Viesgo", para consolidar su deuda flotante, ha creado por escritura otorgada el 16 del corriente mes, ante el notario de Madrid don Dimas Adanez y Horeajuelo, 50.000 obligaciones de 500 pesetas nominales cada una, con garantía hipotecaria de los bienes de la Sociedad, con interés de 6 por 100 anual, pagadero por semestres en 1.º de enero y 1.º de julio, siendo, por excepción, trimestral, el primer cupón de 1.º de enero próximo. La amortización se verificará en 50 años, reservándose a la Sociedad la facultad de amortizarlas antes de dicho plazo.

La recaudación actual de la Sociedad garantiza ampliamente el pago de todas sus cargas financieras, pues, cubiertos los gastos de explotación y la anualidad de sus obligaciones, incluida la de esta emisión, queda un remanente de más de millón y medio de pesetas. Con los nuevos suministros concertados en cantidad importante, entre ellos el convenio con la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España para la tracción eléctrica de los trenes en el puerto de Pajares, cuya electrificación quedará en breve terminada, y sin contar con suministros próximos a concertarse, la recaudación excederá de 7.000.000 de pesetas en 1924, por lo que en dicho ejercicio quedará un remanente de 2.500.000 pesetas. Y al llegar ese momento, aún tendrá la "Electra de Viesgo" disponible para colocar un 50 por 100 más de la energía ya colocada, pues la amplitud de sus instalaciones actuales permite ese desarrollo, sin nuevos gastos de establecimiento.

De las 50.000 obligaciones creadas, han sido tomadas en firme 42.000 por el grupo de banqueros de la Sociedad, formado por los siguientes Bancos:

Banco de Vizcaya, de Bilbao  
Banco Mercantil, de Santander  
Banco Español de Crédito, de Madrid

de las cuales se ofrecen 20.000 títulos en suscripción pública que tendrá lugar el día 23 del corriente mes de octubre.

al tipo de 97,50 por 100

con cupón trimestral de 1.º de enero de 1924, y como de ese cupón irá corrido más de un mes cuando se haga el pago, los suscriptores tendrán un beneficio que reducirá el precio de costo a 97 por 100.

Los pagos se efectuarán:  
50 pesetas en el acto de hacer el pedido.  
437,50 pesetas el día 2 de noviembre próximo, contra entrega de los resguardos provisionales.

## En el BANCO MERCANTIL y sus sucursales se reciben suscripciones

La suscripción quedará cerrada en cuanto se hayan suscripto los 20.000 títulos, no efectuándose, por tanto, prorrateo.

Se solicitará la admisión de la cotización oficial en las Bolsas y su pignoración en el Banco de España.  
Santander, 17 de octubre de 1923.

## Banco de Santander FUNDADO EN 1857

EMISION DE OBLIGACIONES 6 POR 100

DE LA

## ELECTRA DE VIESGO

SOCIEDAD ANÓNIMA

Abierta la suscripción de 20.000 títulos de dicha clase por la suma de 40.000.000 de pesetas, este Banco admite desde luego pedidos de los mismos, previniendo a los señores suscriptores que, no obstante el señalamiento de la fecha 23 del corriente para tal operación, por no haber prorrateo, aquélla quedará cerrada tan pronto como los títulos solicitados completan dicha cifra.

CONDICIONES DE PAGO

50 pesetas por título al hacer el pedido.  
437,50 id. id. el 2 de noviembre próximo, contra entrega de los resguardos provisionales.  
Santander, 18 de octubre de 1923.—El director-gerente, José Luis Gómez García.

## DE MARRUECOS DE TODAS PARTES

(POR TELEFONO)

PARTE OFICIAL

MADRID.—En Guerra se facilitó esta noche el siguiente comunicado oficial:

"Zona oriental.—En el vapor correo de Málaga embarcaron hoy un jefe, tres oficiales y 278 de tropa del batallón de Zaragoza, de guarnición en Santiago, y un jefe, cuatro oficiales y 155 de tropa de Farnesio, para Valladolid.

En el vapor correo de Almería embarcaron un jefe, siete oficiales y 451 de tropa del batallón de Vergara, con destino a Barcelona.

Por las escuadrillas de servicio se efectuaron ayer tarde y en la mañana de hoy reconocimientos en el frente, bombardeado Chigang Megir, Tilián, la falda de Mehayast, Sidi Dris y el poblado y valle de Tosudin, arrojando 80 bombas de trisita.

Zona occidental.—Sin novedad."

VARIAS NOTICIAS

MIDELLA.—En la enfermería de Dris han ingresado varios soldados heridos en actos del servicio.

Pruebas de Quesada protegieron un convoy que se llevó a Axdir de Azuz. Ha fallecido en el hospital de la Cruz Roja el capitán del Tercio don Jacinto Pérez Pazuelo, a consecuencia de las heridas recibidas días pasados en la posición de Tizzi Abna.

## VINO CACHO

YODO-TANICO FOSFATADO Poderoso tónico reconstituyente De venta en Santander: Señores Pérez del Molino y Díaz F. y Gavir

## Sindicalista expulsado

En el tren de Asturias y procedente de Gijón, conducido por una pareja de la Guardia civil, llegó ayer tarde a Santander el sindicalista José Antonio Trouman, de nacionalidad francesa, que ha sido expulsado de España por disposición de la autoridad competente.

José Trouman, muy conocido en Asturias, donde ha intervenido en diversos conflictos sociales, fue conducido a la cárcel, y hoy seguramente será trasladado a la frontera francesa, para ser internado en su país.

## Artículos exclusivamente ingleses



## CASA GIRIBET

ALTAS NOVEDADES

BLANCA, 11 - SANTANDER

DE OVIEDO

## La boda del jefe del Tercio

(POR TELEFONO)

OVIEDO.—Esta mañana, a las once, en la iglesia de San Juan, se celebró el enlace matrimonial de la distinguida señorita María del Carmen Polo con el teniente coronel, jefe del Tercio de extranjeros, don Francisco Franco, constituyendo el acto un verdadero acontecimiento.

Los alrededores de la iglesia de San Juan, la calle Uria—donde viven los padres de la novia—y las del Doctor Casal y Melquiades Alvarez, se hallaban atestadas de gente que había acudido a presenciar el paso de la comitiva.

Entraron bajo palio en la iglesia, el novio dando el brazo a la novia, la señora viuda de Avila, y la novia del brazo del gobernador militar, general Lozada, en representación del Rey, que se había dignado apadrinar en sus bodas al heroico jefe de la Legión.

Por enfermedad de un próximo pariente de la desposada la boda se celebró en familia.

Firmaron el acta como testigos los marqueses de La Rodra y Vega de Anzo, el capitán Sueiro y el capitán ayudante del señor Franco, Ortiz de Zarate.

Llevó la representación del Juzgado el vicepresidente de la Diputación provincial don Ramón Prieto.

Terminada la ceremonia los invitados fueron obsequiados espléndidamente en casa de los padres de la novia.

Los recién casados salieron por la tarde para la finca que los padres políticos del bravo teniente coronel tienen en San Cruz de Llanera, donde pasarán una breve temporada.

## ASUNTO RESUELTO

En los semanarios "Sport Montañés" y "Noticiero Montañés" y en el diario LA ATALAYA, por no haberse podido retirar a tiempo, aparece un manifiesto dirigido a la afición deportiva montañesa y firmado por los cronistas santanderinos, en el que dan cuenta de su actitud ante ciertos incidentes sucedidos entre el señor Beraza y el Real Racing Club; entre el presidente de esta Sociedad, como consejero de "El Diario Montañés" y el redactor deportivo del mismo, señor San Vicente; y los cronistas deportivos y la directiva del Real Racing Club.

Reunidos tres representantes de los citados cronistas y tres de la Sociedad Real Racing Club, presididos por dos personas neutrales nombradas por ellos, acuerdan publicar esta nota aclaratoria a los citados incidentes y reparadora a cuantas ofensas se pudieran haber cometido, y por unos y por otros, se hace constar:

Que la Sociedad Real Racing Club, al expulsar de su local al señor Beraza, lo hizo como ex empleado de dicha Sociedad y nunca como cronista, y con esto ratifican la carta enviada a los redactores deportivos, ya que éstos tienen siempre abiertas las puertas de aquellos salones cuando lo deseen, y que en tal sentido una de las personas neutrales queda autorizada para expresarle al señor Beraza este acuerdo.

Que el señor presidente del Racing Club, como consejero de "El Diario Montañés", pudo plantear al redactor deportivo del citado periódico el dilema de solidarizar con sus compañeros o aceptar el criterio de independencia que, a su juicio, debía tener el citado periódico, una vez que el citado redactor opta por lo primero, llegando a su separación del citado periódico, el propio señor consejero, vista la presente nota, invita de nuevo al citado cronista a convivir en el periódico.

Los cronistas deportivos retiraron por su parte, cuantos juicios que en relación a la directiva del Racing Club y a su presidente expresaron en el manifiesto publicado, declarando públicamente su reconocimiento a la caballerosidad y a buen proceder, lo mismo colectiva que particularmente, de todos sus miembros.

Queda perfectamente aclarado el que los directivos del Real Racing Club no expulsaron del local al redactor deportivo y los cronistas reconocen que cuantos actos realizaron aquellos en la vida de la Sociedad lo hicieron siempre inspirados en el mejor deseo y convencidos de que sus decisiones eran necesarias para el mejor desenvolvimiento de la Sociedad, por la que han llegado a los mayores sacrificios.

Los cronistas deportivos acuerdan no publicar el citado manifiesto y en su lugar esta nota oficiosa.

## María Ruiz-Zorrilla

En Quintana de Soba ha entregado su alma al Creador el día 21 del corriente la distinguida señorita María Ruiz-Zorrilla y García, conforada su alma con el auxilio de los Santos Sacramentos y la bendición apostólica. Sus ejemplares virtudes y bellas cualidades de carácter, bondad de corazón y afabilidad de trato rodearon a la entre las numerosas distinguidas familias montañesas que la conocieron de sincera simpatía y afectos. Su muerte ha sido sentidísima.

En el dolor que experimentan en estos momentos por tan irreparable decaída, acompañamos a su distinguida madre la respetable dama doña Pilar García de Rozas, viuda de Ruiz-Zorrilla, como igualmente a sus atribulados familiares y allegados, con singular especialidad a nuestros queridos amigos, hermanos de la finada señorita, los reputados médicos y farmacéuticos don José Alipio y provincial conservador, don Luis, don Carlos y don Angel, deseándoles a todos la suficiente resignación cristiana para sobrellevar tan rudo golpe del infortunio.

Y publicamos a los lectores de LA ATALAYA recen una oración por el alma de la finada señorita María Ruiz-Zorrilla y García.

## José F. Cotero

Oculista, garganta, nariz, oídos Rayos X Consultas de 10 a 1 y de 3 a 5 PUNENTE, 1.º

Gratis a los pobres, de garganta, nariz y oídos, martes y sábados, de 5 a 6.

## J. BECEDONIZ

MEDICINA INTERNA Y PIEL Reanuda su consulta de doce a una. ALAMEDA PRIMERA, 20 SANTANDER

**META**

Es un combustible sólido en forma de tabletas que arden sin producir olor ni humo y sin dejar residuos.

**META:** es mejor que el alcohol para los usos domésticos porque no ofrece peligro alguno y es más cómodo, limpio y económico. Las tabletas **META** se pueden quemar en cualquier parte pero resulta más práctico usarlas en el **INFIERNILLO META**

que es un elegante aparato que sustituye con mucha ventaja a los peligrosos calentadores para alcohol.

Este aparato es plegable, se puede llevar fácilmente en el bolsillo, siendo por lo tanto utilísimo tanto en casa como en viaje.

El combustible y los aparatos **META** los halla usted en todas las droguerías, perfumarias, ferreterías, papeterías, ultramarinos, etc.

Venta al por mayor: Pérez del Molino - Santander.

## D.ª Anita Pérez Vizcaino

También en nuestra ciudad ha recibido su tributo a la muerte, el día 21 del corriente, la señora doña Anita Pérez Vizcaino y Ojea, a los 33 años de edad, después de haber recibido los auxilios espirituales.

De relevantes cualidades y excelentes prendas personales, esposa ejemplar y madre amatísima, ha dejado en su hogar, con su muerte, una huella de dolor inefable la señora doña Anita Pérez Vizcaino.

Las cualidades excelentes de su carácter granjearon la estimación y el respeto de cuantos con su amistad se honraron.

Con verdadera sinceridad acompañamos en el sentimiento que los aflige a todos los apenados parientes y familiares de la finada señora, especialmente a su desconsoladísimo hijo, nuestro querido amigo el competente empleado de la Casa Platería don Antonio Blandhard, deseándoles a todos la santa conformidad necesaria para sobrellevar tan tremenda desgracia.

Y rogamos a nuestros lectores recen una oración por el alma de la señora doña Anita Pérez Vizcaino y Ojea.

## BOLSAS

DE MADRID	Día 20	Día 21
Interior F.....	70 00	70 15
" E.....	70 60	70 25
" D.....	70 60	70 25
" C.....	70 60	70 40
" B.....	70 60	70 40
" A.....	70 75	70 40
" G. E.....	70 50	70 40
Exterior (paridad).....	84 60	84 50
Amortizable 1920 F.....	90 00	94 50
" E.....	94 50	94 50
" D.....	95 00	91 75
" C.....	95 00	95 15
" B.....	95 00	95 00
" A.....	95 00	95 00
" 1917.....	95 00	94 80
Peseros enero.....	101 24	101 20
febrero.....	103 12	102 20
octubre.....	100 00	100 00

CEDULAS	4 %	5 %	6 %
Banco Hipotecario	90 25	90 50	90 25
" " " "	90 25	90 25	90 25
" " " "	110 00	110 00	110 00

## ACCIONES

Banco de España.....	572 00	600 00
" Hispano Americano.....	000 00	000 00
" Español de Crédito.....	146 00	146 00
" Español del Río de Plata.....	225 00	223 00
" Central.....	116 00	000 00
Fabacos.....	250 00	250 00
Azucares (preferentes).....	86 00	00 00
idem (ordinarias).....	00 00	00 00
Nortes.....	000 00	300 00
Micantes.....	000 00	296 00

## OBLIGACIONES

Azucares, sin Estampillar.....	74 00	00 00
Minas del Rif.....	90 00	97 50
Alicante, 1.º.....	285 00	285 00
Norte.....	64 25	64 30
Asturias.....	00 00	62 00
Norte 6 %.....	102 00	102 15
Riotinto 6 %.....	103 00	103 00
Asturiana de Minas.....	00 00	69 00
Tánger a Fez.....	88 00	00 00

Hidroeléctrica Española, 6 por 100.....	00 00	00 00
Cédulas Argentinas.....	2 50	5 50
Francos (París).....	44 35	43 50
Libras.....	33 62	33 80
Dollars.....	7 41	7 495
Marcos.....	00 00	00 00
Liras.....	33 50	33 55
Francos suizos.....	000 00	000 00
idem belgas.....	88 00	00 00

(Del Banco de Santander).

## DE BILBAO

22 de octubre

ACCIONES

Crédito de la Unión Minera, a 565 pesetas fin del corriente: 65

Banco español Río de la Plata, a 221 y 225.

Banco Urquijo Vascongado, a 204.

Maritima Unión, a 145.

Ferrocarril Norte de España, a 335 805'25 y 305'50.

Idem de Bilbao a Portugalete, a 600.

Vasco Asturiana, a 275.

General de Navegación, a 75.

Oeste de Sábana y Venetas, a 401.

Altos Hornos, a 109 por 100 fin del corriente: 119.

Papelera Española, a 66.

OBLIGACIONES

Ferrocarril del Norte de España, 1.º, a 64'40; del 6, a 102'25.

Idem Madrid, Zaragoza y Alicante, serie G, a 99'90.

Ferrocarril de Asturias, Galicia y León, 1.º, a 62'75; 2.º, a 61'55.

Idem de Zaragoza, Pamplona y Alsasua, 1.º, a 61'65.

Idem Tudela a Bilbao, especiales, a 83'50.

Idem Valladolid a Ariza, serie A, a 90'50.

Hidroeléctrica Española, a 84'50 y 95'50.

Altos Hornos, del 6, a 95.

Resinera Española del 6, a 95'25.

Siderurgica del Mediterráneo a 97'60.

Ayuntamiento de Bilbao, del 4, a 77; 5, 60; 97'90.

## DR. JOSÉ MATORRAS

Partos.—Enfermedades de la mujer San Francisco, 23, 2.º.—De once a una

## Ferrocarriles

A las Compañías de los mismos se llama RIOS, Aranzana, 17.

## Cemento Portland artificial "MONTAÑA"

CALIDAD SUPERIOR :: PRECIOS ECONÓMICOS

Diríjanse los pedidos a los Almacénistas o a la Sociedad NUEVA MONTAÑA Apartado núm. 36 - SANTANDER

## Lámparas Philips

Deuda Interior 4 por 100, pesetas 104.800 a 70'33 y 70'41.

Amortizable 5 por 100 (1917), pesetas 16.000 a 94'95 y 95 (1921), pesetas 17.500 a 91'50.

Obligaciones del Tesoro (enero de 1922), pesetas 23.000 a 110'95.

Cédulas del Banco Hipotecario, del 5 por 100, pesetas 11.000 a 99'25.

OBLIGACIONES

Ferrocarril del Norte de España, del 6, pesetas 30.000 a 1'24.

Ferrocarril de Asturias, Galicia y León, 1.º, pesetas 25.000 a 62'81.

Idem de Cañfranc, pesetas 5.000 a 76'45.

Ferrocarril Madrid a Zaragoza y Alicante, serie E pesetas 12.100 a 76'60; del 6, pesetas 45.000 a 107'150'15.

Santander 22 de octubre de 1923.—El actuario de fano, Julio Cortiguera.

## TEJA Y LADRILLO

Pídase directamente a la fábrica "La Covadonga", Muriedas; tel. 15-04.

**NO SE DEJE INFLUIR**

por reclamos—en cualquier momento le demostramos lo que esto significa. Pidámonos los nuevos cristales ZEISS-JENA.

GARCIA (OPTICO)  
San Francisco, 15.—Teléfono 521

de todas las más acreditadas marcas nacionales y extranjeras.

de gran sonido y bonito mueble a precios sin competencia. Gran surtido en DISCOS

M. VELLIDO. - Amos Escalante, 6

## PIANOS

de todas las más acreditadas marcas nacionales y extranjeras.

## GRAMÓFONOS

de gran sonido y bonito mueble a precios sin competencia. Gran surtido en DISCOS

## M. VELLIDO. - Amos Escalante, 6

## ENRIQUE VEGA TRAPAGA MEDICO

Especialista en piel y secretas  
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6 en Méndez Núñez, 7.

## BANOS DE ALGAS

BANOS DE HIGIENE  
CASA DE BAÑOS, TABLEROS, 1

## MÓNICA MEYER

CONFECCIONES PARA SEÑORAS :: Blanca, 8, 1.º

## DELIA

admitiendo carga para LISBOA, GENOVA Y LIVORNO

Los señores cargadores pueden dirigir sus mercancías a esta agencia para su embarque, debiendo situarla en Santander alrededor de la fecha indicada.

Para solicitar cabida y demás informes dirigirse a su consignatario DON FRANCISCO SALAZAR Paseo de Ferada, 13.—Teléfono 37

## LARDINA

La mejor de las mantecas para cocina. De venta en ultramarinos.

## Royalty

Gran café restaurante - Hotel DE JULIAN GUTIERREZ

Calefacción. Cuartos de baño, Ascensor. Especialidad en bodas, banquetes, etc.

Plato del día: Pierna de cerne a la Bataguer.

**FIEBREXIL CERA**

EL MÁS SÓLIDO DE LOS PUNTAS DE LA TERAPÉUTICA ANTISÉPTICO-BACTERICIDA

FIEBRES TIFOIDEA Y PARATÍFICAS  
FERMENTACIONES  
PÚTRIDAS INTESTINALES  
FIEBRES INFECCIOSAS  
ENDODIGESTIVAS

MILLARES DE MÉDICOS EN EL MUNDO FUNDAMENTAN SUS ÉXITOS EN EL FIEBREXIL CERA

VENTA FARMACIAS

OFICINAS Y LABORATORIOS  
Vico, 18 y Higuera, 16 al 19  
BARCELONA

LA SITUACION POLITICA ACTUAL

El presidente del Directorio recibe numerosas visitas

(POR TELEFONO)

REGRESO DE PRIMO DE RIVERA

MADRID.—El general Primo de Rivera regresó a Madrid de la finca La Ventosilla ayer, a primera hora de la tarde. Por la noche asistió a una comida que dió en su honor el embajador de Norteamérica, asistiendo también varios diplomáticos extranjeros y el alto personal de la Embajada. En cambio no asistió ningún personaje político.

UN ACUERDO COMENTADO

MADRID.—Esta siendo objeto de muchos comentarios el acuerdo que adoptó el Banco de España resistiéndose a dar cumplimiento al decreto sobre incompatibilidades, alegando la falta de tiempo para el nombramiento de nuevos consejeros. Desde luego que tal actitud implica el caer dentro de las sanciones que establece el aludido decreto, y el Consejo del Banco está dispuesto a abonar las 25.000 pesetas que señala la disposición.

LOS DELEGADOS GUBERNATIVOS

MADRID.—Uno de los decretos que el presidente llevó ayer a La Ventosilla, para recoger la firma del Rey, es a lo que parece, el de los delegados gubernativos en las cabezas de partido judicial. Según nos han dicho personas enteradas, serán nombrados 166 comandantes y 320 capitanes. A lo que parece, estos militares serán los excedentes o supernumerarios forzosos que quedan como relictos de la amortización dispuesta. Cobrarán sueldo completo, sin embargo, ya que es una función activa la que han de desempeñar en los pueblos.

ACTITUD DE LOS POLITICOS

MADRID.—Se atribuye al marqués de Alhucemas el propósito de plantear una serie de conferencias en la Academia de Jurisprudencia relacionadas con el decreto sobre incompatibilidades. Se añade que otros prohombres políticos se hallan también dispuestos a expresar su opinión sobre los problemas de actualidad; pero se da como seguro que este problema no podrá realizarse, porque el Directorio está dispuesto a impedirlo, en atención al estado especial por que atravesamos. También se asegura que otros hombres públicos piensan utilizar la tribuna del Ateneo para hablar de las disposiciones del Directorio en relación con los problemas planteados en la actualidad.

TRIBUNALES DE COMERCIO

MADRID.—La Defensa Patronal Mercantil ha elevado un escrito al Directorio pidiendo la restauración de los anteriores Tribunales de comercio, para que funcionen al igual que los industriales. Indica que pueden componer dichos Tribunales representantes de la magistratura y del comercio.

REGRESO DEL REY

MADRID.—Ayer, en automóvil, regresó de La Ventosilla el Rey. Esta mañana acudió a Palacio el presidente del Directorio, despidiéndolo con el Monarca.

CAMPANA SANITARIA

MADRID.—En el teatro Olimpia se celebró ayer otro millón de propaganda sanitaria, presidiendo el doctor Cortezo. Hicieron uso de la palabra varios oradores, entre ellos "Azorin", abogando por que los poderes públicos atiendan al problema de la salubridad pública.

FIRMA DE MINISTERIOS

MADRID.—Se ha facilitado copia de los siguientes decretos de ministerios: De Estado: Jubilando a don Wenceslao Ramirez Villaurrutia, embajador cesante. De Hacienda: Disponiendo una emisión de obligaciones del Tesoro, a un año fecha, de 500 y 1.000 pesetas cada una, con interés del 5 por 100 anual. De Gobernación: Jubilando al jefe de Administración de segunda clase de Correos don Humberto Dueñas y concediéndole honores de jefe de Administración. Autorizando al ministro de la Go-

BERNACION PARA CELEBRAR EN MADRID UN CONCURSO DE ARRIENDO DE LOCALES PARA LA INSTALACION DE GARAJES, TALLERES Y OFICINAS DEL MATERIAL MOVIL DE LA DIRECCION GENERAL DE ORDEN PUBLICO.

De Guerra

Señalando a las clases de primera categoría, cuando se separen de sus Cuerpos, un plus de tres pesetas diarias. Llamando al servicio de las armas a 78.000 hombres. (Modificando el artículo 735 del Código de Justicia Militar.

Suprimiendo la Junta clasificadora para ascensos de generales y coronados que está establecida por la ley de 1918 y creando otra con las características que se detallan. Disponiendo que el inspector del Cuerpo de Sanidad de la Armada Luis Vidal Teruel pase a situación de reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria. Concediendo la gran cruz del Mérito Militar, con distintivo blanco, al ministro de España en Cristiania.

EL PAPEL SELLADO

MADRID.—Por el Gabinete de prensa se ha comunicado a los periodistas que todas las instancias elevadas al Directorio y en las que se soliciten beneficios de carácter personal o colectivo deberán reintegrarse con arreglo a la ley del Timbre. Las que se refieran a asuntos de interés general pueden carecer de aquel requisito.

HIGIENE Y SALUBRIDAD

MADRID.—Se ha designado una comisión para que proponga las medidas que deben adoptarse para la organización del interior y extrarradio de Madrid.

NO HAY CONSEJO

MADRID.—A las cinco menos cuarto de la tarde llegó a la Presidencia el general Primo de Rivera. Dijo a los periodistas que por la mañana había recibido varias visitas y que por la tarde recibiría otras muy numerosas, por lo cual no se celebraría el acostumbrado Consejo del Directorio.

PREGUNTAS DE LOS PERIODISTAS

Dijo que no tenía noticias de interés que suministrar, y que solo le podía decir que desde que subió al Poder, el día más agradable había sido el que pasó en La Ventosilla.

VISITAS AL PRESIDENTE

MADRID.—El marqués de Estella recibió por la mañana a los encargados de los ministerios de Gracia y Justicia, Instrucción Pública, Fomento y Hacienda y al subsecretario de Estado señor Espinosa de los Monteros.

También recibió al general Martínez Ando, al general Saro y al marqués de Retorillo.

Esta tarde recibió el presidente del Directorio al señor Azpilicueta, al conde de Caralt y a la comisión inspectora de las minas de Almadén.

El general Primo de Rivera estaba invitado para cenar esta noche en el Palace Hotel con la comisión comercial italiana.

También recibió el general Primo de Rivera al señor Illana y al general Cabanellas. Este conferenció extensamente con el general Ruiz del Portal.

Una comisión de la Asociación de Vecinos de Madrid visitó al presidente para manifestarle que no eran ciertas las manifestaciones que le hicieron los representantes de los caseros, relacionadas con el alquiler de viviendas.

Por la noche recibió el presidente numerosas comisiones eclesiásticas y militares en su mayoría.

Entre las comisiones figuraba una de la Junta de Protección a la Industria Nacional, la cual expresó al general Primo de Rivera su criterio para la confección de tratados de comercio, exponiéndole que el tratado con Inglaterra es el más conveniente para España, toda vez que favoreciendo la importación beneficia la exportación de nuestros productos; otra de la Real Academia de Jurisprudencia, una comisión de ferroviarios, otra de estudiantes de Derecho y otras.

A las ocho y treinta y cinco minutos de la noche se suspendieron las audiencias.

LAS NOTICIAS DE MARRUECOS Y LA CENSURA

MADRID.—En la Presidencia se facilitó la siguiente nota: "Consecuentes con el criterio expuesto en varias ocasiones respecto a las noticias sobre la actuación en el protectorado de África, prevenimos a la prensa que la censura no admitirá la publicación de artículos e semanarios basados en hechos reales o supuestos que no son más que una opinión personal de los correspondientes". Añade la nota que los correspondientes en las actuales circunstancias deben comunicar solo las noticias para no perjudicar la labor que allí viene realizándose.

SECCION DE POKUVA VARIAS NOTICIAS

EN EL ALCAZAR

Ante numerosa concurrencia se celebraron el sábado, en el Alcazar, los encuentros de boxeo anunciados, llevándose a cabo de la siguiente manera.

A cuatro rounds con guantes de seis onzas, era el primer match entre Joaquín Barahona y Voltaire de Leiva, resultó vencedor este último por puntos, manifestando siempre su mejor forma.

El segundo combate enfrentó a Angel González, santanderino, y José Campos, vizcaíno. No había combate, pues la superioridad era manifiesta del vaso, que no pegó todo lo que pudo, pues tuvo bastante consideración con su rival.

Al tercer round el segundo de González fue muy buen acuerdo arrojó la esponja. El tercer match también, como los anteriores, a cuatro rounds con guantes de seis onzas, dió lugar a que se enfrentaran el vaso Lucarini y un montañés, cuyo nombre no recordamos y que nos hiciera reír de lo lindo este nuevo pugil con sus posturas, entradas, plantos, esquivas y... puñetazos al aire, todo con un aire marcadamente torero que causó, no solamente nuestra hilaridad, sino también la del numeroso público que presenció la velada.

Es indudable que no había combate y que, por lo tanto, la superioridad de Lucarini había de hacerse sensible en todos los rounds, logrando poner knock-out a su rival al tercer round. El último combate era a cuatro rounds con guantes de seis onzas, entre el americano William White y el santanderino Fidel Ruiz, vencedor del Maño el sábado anterior en el Frontón Santander.

En peso y envergadura era superior el americano, golpeador fuerte y lo mismo que Ruiz bastante bien encajado. Hubo momentos de verdadera emoción e interés en que los dos pugiles con gran arrojo se acometeron. Llevaba ventaja el americano en los rounds primeros y en el tercero debido a una distensión del hombro izquierdo, no pudo hacer tan buen juego. Sin embargo, golpeó bien y Ruiz se defendió bravamente de todas sus acometidas haciendo éste, en diversas ocasiones, crear situaciones comprometidas.

En el cuarto round se hace la lucha muy enconada, sobre todo al final. Ruiz una de las veces, durante el combate, cayó a tierra y cuando ya llevaba contados nueve segundos, y la mayoría del público considerábase ya fuera de combate, se levantó e inició la ofensiva contra su rival, una ofensiva brillante y emocionante.

Los dos últimos momentos, cuando faltaba muy poco para que el match se diera como acabado, el segundo del americano arrojó la esponja, perdiendo de esta manera el combate que tenía ganado. La decisión favorable a Ruiz fue protestada por parte del público.

Verdaderamente, el colocar de segundo y ayudantes a personas que de boxeo no entienden una palabra, fué la causa de que el americano perdiera la pelea que ganó después de grandes esfuerzos leñia. El arrojar la esponja fué inoportuno y no podemos menos de censurarlos, pues con eso se perjudicó notablemente a uno de los contendientes.

No solamente censuramos a los segundos, sino también a dos de los árbitros que actuaron en los encuentros. Su desconocimiento del Reglamento de Boxeo era completo, tanto es así, que en dos ocasiones en que dos boxeadores estuvieron en tierra, no sabían si contar o no contar los segundos, perdiendo así un tiempo precioso, al mismo tiempo que suceder al ver los pugiles que los habían de seguir las incidencias de su encuentro no sabían una palabra.

No solamente no sabían cuándo habían de contar, sino también que en el campo a cuerpo se metían a separar a destiempo, muchísimas ocasiones cuando los pugiles no estaban agarrados ni mucho menos.

Para otra vez y en evitación de posibles tumultos, rogamos a la Empresa que ponga personas de más competencia, ya que los dos árbitros que aludimos, están pees en esta materia.

También advertiremos al que actuó el encuentro de William y Ruiz, que cuando un boxeador cae a tierra lanzado por el contrario, como le sucedió a Ruiz, es deber del árbitro detenerse entre el caído y el que está en pie, mirando al cronometrador y contando con la mano a la cadencia de un segundo hasta diez. El que queda en pie, mientras tanto, debe acotarse en el ring más lejos de donde se encuentra caído su rival, al que no puede pegar mientras no se halle levantado. Sucedio el sábado que el americano, mientras Ruiz se encontraba en tierra, él se había situado a dos pasos y cuando Ruiz levantado se levantó y aún no lo había llevado a efecto por completo, fué golpeado sin que el árbitro acusara la falta.

EN EL FRONTON SANTANDERINO

Se celebraron el domingo los cuatro combates anunciados que fueron un éxito completo para los organizadores que fueron elogiados por la magnífica gestión que presentaron al público y que respondió cumplidamente a sus exigencias. Tendremos que ser breves por la falta de tiempo.

Ignacio Martínez contra Justo Revilla, vencedor del primero por abandono de su rival al tercer round. De más peso y estatura Revilla que su contrario, pero manos plásticas y acostumbrado a estas clases de luchas, ya que debutaba. Sin embargo, no hizo tan mal papel que en los rounds que pudo resistir, atacó a veces dominó a su rival, que más resistente que él hubiera aguantado los seis rounds del combate si no se retiraba víctima del flato al finalizar el tercer round.

Juan García contra Feliciano Incera, vence el primero por knock-out. Debutaba Incera, santanderino, contra el vaso García, desconocido del público montañés. Su debut no hizo tan mal papel que en los pocos minutos que duró el combate, se tomó unas lecciones y aprendió a golpearse mejor. Fuerte lo es y encaja bastante bien.

Su contrario, ya acostumbrado a luchar y más científico, le estudió y enseguida se dió cuenta de por donde tenía que atacarle.

Se golpearon duramente y solamente la fortaleza de García hizo que no perdiera el combate al segundo round. Periclitado de que el santanderino no cubría el estómago, a él dirigió todos sus golpes en la segunda reprise, logrando hacer que encajara un golpe que le causó efecto; falló otro al mismo lugar y por último alcanzó uno tan bien que le derribó a tierra, haciendo que no pudiera levantarse antes de los diez segundos reglamentarios, por lo que se dió como vencedor por knock-out. A los dos se les aplaudió largamente por su movida e interesante actuación.

Formin Ruiz contra Roque, en estupendo combate empatan

De formidable combate puede calificarse el que estos dos pugiles llevaron a efecto y que dió como resultado un empate a puntos. Las fases interesantes de él fueron innumerables, demostrando el público lo que del agrado de él resultaba la actuación de los dos contendientes con sus largas y frecuentes ovaciones.

Dos veces en el primer round y una en el segundo, fué Ruiz a tierra y en las tres veces se levantó rápidamente, atacando seguidamente a su rival. Madrazo contra Unzueta, vence el primero por puntos. No se resignó Madrazo con su derrota del sábado pasado y de aquí el que solicitara un match revancha de su contrario, que de muy buen grado aceptó.

Fué el combate reñidísimo e interesante en extremo. El triunfo estuvo indeciso en muy diversas ocasiones, siendo la actuación de los pugiles algo sobrenatural. De verdad que estuvieron valientes y corajudos. En el cuarto round los dos se encontraban completamente agotados, primero se agotó Madrazo y recibió por ello varios fuertes golpes de su rival, pero en un momento sufrió una reacción y tomó él la dirección de la ofensiva, haciendo partícipe a su contrincante de unos cuantos crosses bien aplicados, ahora que como los de él, sin fuerza debido al agotamiento. La victoria fué para el montañés por puntos. Nuestra entusiasta felicitación al vencedor, que hacemos extensiva al vencido, pues entre los dos nos proporcionaron un soberbio combate de feliz recordación.

Hemos de recomendar a los árbitros que actuaron, que tengan un poquito de cuidado, en los cuerpos a cuerpo, pues también como los del Alcazar, a veces separan prontamente. Si se parece poco, protesta, lector, y hasta otra.

UN RETO

Máximo Mazas, de 51.500 kilos, reta a Roque, de 59 kilos, a un combate de seis rounds, con guantes de cuatro onzas y vendajes duros, para el próximo sábado, en el sitio que él indique.

EN BARRERA

Barreda Sport (equipo infantil), 0; Sporting de Campezo, 1. Este fué el resultado del encuentro jugado el pasado domingo en los campos de esta y entre los equipos arriba citados. Como puede verse por el resultado, la supremacía de fuerzas parece ser tradicional al equipo local; más nada de eso, la mala suerte—sírvame la frase—fué la que creó este resultado ya que el viento introdujo el balón en la red, de manera sencillísima, pues los nuestros en todo momento nos demostraron mucho más juego que su adversario del domingo, razón por la cual le tuvieron materialmente "embotellado". Desde luego que en nuestra línea delantera se ve la falta de dos interiores que amenazan el balón y que pasan con más precisión a las aias y delantero centro, causa ésta por la cual no se reforzó ayer. Con esta reforma y con unas cuantas lecciones de su entrenador, que pronto, creo, se encontrará entre nosotros, será lo necesario para ver pronto un progreso en cuanto a cohesión se refiere. Mientras tanto esperamos.

Barreda Sport y Muriedas - F. C., empatan a uno

Ante gran animación y a las órdenes del presidente del Colegio de árbitros, don Fermín Sánchez, se alinearon los equipos que encabezan este club. Grande era la expectación reinante por saber el resultado oficial y zifal no pareció pronosticar según tal, ante la igualdad de fuerzas que en todo el encuentro nos demostraron ambos "teams" y sobre todo si tenemos en cuenta que en su dominio indistinto terminó la primera tanda con un empate a cero. Si pródiga en juego vistoso y rápido fué la primera parte, ya fué menos la segunda, en la cual hubo un denodadamente por defender aquel cero a cero. No tardó Barreda en conseguir, al castigar un pase y empando el Muriedas cuando faltaban unos tres minutos para la terminación del match. Y dió un empate Muriedas, aunque realmente el goal lo metiera una defensa barredense al dirigir mal el pelotón; pero el football es así. De cariz diferente, en cuanto a los goals se refiere, hubiera sido el partido, al tanto muriedenses como barredenses, hubieran sabido shootar más por bajo. Muchas, pero muchas veces nos dieron la sensación de verdaderos aficionados a la aviación. Y punto aparte merece el arbitraje que fué ejemplar, correcto, energético e inteligente en todo momento, quedando gratamente satisfecho el público que se mostró correctísimo. Nada de más hizo; ya que hoy por hoy, es, sin duda alguna, la parte más interesante y difícil dentro de los límites del viril deporte. Y hasta la próxima vez, querido lector, por si pudiera serle más interesante y ameno. GARFERR

CORTES DE TRAJE Y GABAN

Preciosas colecciones a precios muy económicos. Pañuelos, arrafra por metros. N. GARAYO, San Francisco, núm. 4

Denuncias y sucesos

Francisco Setién

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA NARIZ, GARGANTA Y OIDOS CONSULTA DE 9 a 1 y de 3 a 6 BLANCA, 42, 1.ª

Caída desgraciada. Nicolás Regidor Pilanda, de 29 años, cochero, dió una caída con tan mala fortuna, en la calle de Colón, que se fracturó el radio derecho por su extremidad inferior. Fué asistido en la Casa de Socorro.

Una paliza. En Ampuero, Virginia Cantero Gutiérrez, de 42 años, y su hijo Benito Gundin, agredieron a Concepción Gil Vázquez y la produjeron heridas en la cabeza, de pronóstico reservado. Los agresores, que se valieron de una regla de las que usan los canteros, han sido detenidos.

La España tradicional. Por exceso de original nos vemos obligados a retirar un nuevo artículo de "Pick", sobre "La España tradicional", en contestación a don José Rodríguez Alcalde. Lo haremos en nuestro número próximo.

Ricardo Pelayo Guilarte

Médico especialista en enfermedades de los niños CONSULTA DE ONCE A UNA ATARAZANAS, 10, 2.ª, decha.—Teléf. 656

Arrollado por un auto. A las dos y media de la tarde del domingo, fué arrollado por el auto número 823, de Santander, en Puerto Chico, José Giménez Barrio, de 18 años, carretero, que iba montado en una bicicleta. Traslado a la Casa de Socorro, se le apreció una contusión en la región mamaria derecha y erosión en la pierna del mismo lado. Terminada la cura pasó a su domicilio.

Riña sangrienta

En un baño de Entrambasaguas, el joven Alejandro Cobo Cano, de 21 años, por cuestiones propias del momento, dió con una navaja cuatro pinchazos a Casimiro Campo García, también de 21 años, vecino de Caceres. Alejandro fué detenido y puesto a disposición del Juzgado.

A. Abascal Ruiz

MEDICO ODONTOLOGO CONSULTA DE 10 a 1 y de 3 a 5. Paseo de Pereda, núm. 25, entresuelo

Los que maltratan a los animales. Una noticia que en sentido humanitario publicáramos el sábado respecto al joven Segundo Gutiérrez, que en término de Lantuaño apaleó a un pollino, ha sido interpretada por su padre don Aurelio como un insulto. Flejos de nuestro ánimo semejante malsana intención. Miésgala por no dicha el mencionado señor que así lo entendió y quede en pie la denuncia que del hecho se hizo.

Agresión inopinada

El domingo, a las tres de la tarde, tuvo altercado en el paseo del Alta doña Ana Beci Abando, de 50 años, recibió varios golpes con una piedra. Doña Ana resultó con heridas en la región superciliar, en la nariz y en la región orbitaria. Fué curada en la Casa de Socorro. Y del hecho se dió conocimiento al Juzgado.

Enfermedades de los niños

Rafael Estraña MEDICO DE LA "GOTA DE LECHE" Isabel II, 6, 3.ª.—Consulta de 11 a 1 TELEFONO 346

Conservas Trevijano

Reconocidas como 1.ª marca española, Casa de Socorro Curados y asistidos estos dos últimos días: Manuel Sota Palacios, de 48 años, de síncope y disenteria. Valentín Cacho Herrán, de 9 años, herida contusa en la región occipital. Manuel Martínez Ríos, de 45 años, herida contusa en el dedo índice derecho. María Sánchez Pérez, de 52 años, herida incisa en el dedo meñique izquierdo. José María Manco, de 25 años, extracción de un cuerpo extraño del ojo derecho. Petra Muñoz, de 19 años, herida contusa en la región parietal izquierda. Alberto Gómez Somacustro, de 14 años, vértigo estomacal y comoción cerebral. Pedro Torrelavega, de 46 años, fuerte contusión en el costado derecho.

Joaquín Santiuste

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS De 11 a 12; Sanatorio del doctor Madrazo. De 12 a 2 y de 4 a 5: Wad-Ras, 7, primero. Teléfono 175.

Luis Ruiz Zorrilla

GARGANTA NARIZ Y OIDOS CIRUJA DE OABEZA Y CUELLO DE 10 A 1 Y DE 3 1/2 A 5 Méndez Núñez, 13

En Santander ha fallecido la respetable y virtuosa señora doña Pilar de Verastegui y Graells, conforada con los Santos Sacramentos y la bendición apostólica. Su larga y ejemplar vida, dedicada a la práctica de las más sobresalientes virtudes, rodeada de grandes afectos y simpatías, siendo muy estimada por cuantos la conocieron y trataron. A sus afligidos sobrinos, como igualmente al resto de sus deudos y parientes, enviamos el testimonio de nuestro sincero pésame. Yuplicamos a nuestros lectores recen una oración por el alma de la finada. \*\*\*

Ayer falleció en Santander doña Jesusa Balsa Bustamante, conforada su alma con los Santos Sacramentos. (Las relevantes condiciones que sobresalieron en la finada señora, apartadas de carácter y bondadoso corazón, granjeóronla las simpatías y afectos de cuantos la conocieron y trataron. A su desconsoladísimo viudo don Eusebio Peredo, como igualmente a sus afligidos hijos, especialmente al del mismo nombre que el padre, inteligente operario que fué de nuestros talleres y hoy tipógrafo de la imprenta de la Diputación provincial, y al resto de sus familiares, enviamos el testimonio de nuestro sincero pésame por tan dolorosa desgracia. Yuplicamos a nuestros lectores recen una oración por el alma de la finada. \*\*\*

Movimiento demográfico Juzgado del Este [Nacimientos: Varones uno y hembras una. Defunciones: Ramona Sánchez Gómez, 18 años, San Martín; Ana Pérez Vizcaino, Ojea, 33 años, Blanca, 40, tercero. Matrimonios: Uno. Juzgado del Oeste [Nacimientos: Varones dos y hembras dos. Defunciones: Manuel Gutiérrez Mier, 7 meses, Habana, 38, entresuelo; María S. Juan Cordero, 74 años, Casa Caridad; Angel García López, un año, Casa de Expositos; Carmen Trifón Ruiz, 16 meses, Méndez de Leizaola, 15, quinto. Matrimonios: Uno.

R. Presmanes Dentista

PUNTE, 1 DUPLICADO, PRINCIPAL Corrían la gallina Por correr la gallina a intempestivas horas de la noche, molestando al vecindario, y haber hurtado un tapabocas, han sido detenidos y puestos a disposición del Juzgado correspondiente, seis jóvenes, de las inmediaciones de Ontaneda.

Accidente de trabajo

Jesús Miranda García Guirao, de 29 años, jornalero, hallándose trabajando en el taller donde presta sus servicios, tuvo la desgracia de producirse dos heridas contusas en la región superciliar derecha y una herida en la cara dorsal de la mano derecha, otra en el dedo índice izquierdo y distensión de los ligamentos del pie del mismo lado. Fué curado en la Casa de Socorro.

Antiguos Alumnos de los Hermanos

Mañana, miércoles, a las ocho y media, se dirá en la capilla de estas escuelas una misa por el eterno descanso del que fué nuestro socio y ex director, José Lavín de la Maza. Se ruega a todos los ex alumnos acudan a este acto.

Estillantes exámenes

La señorita doña Visitation Felicidad Tolosa ha obtenido las notas de notable y sobresaliente en los exámenes practicados en la Facultad de Medicina de Valladolid, para profesora en partos. Nuestra enhorabuena.

Una pedrada en la cabeza

En Cabezón de la Sal, por una tontería, el vecino José González Linares, de 66 años, produjo una herida en la cabeza a su convecino don Eduardo Díaz Gutiérrez, de 67 años, industrial. El agresor fué detenido.

Bolsa Municipal del Trabajo

Necesita: Un oficial de hojalatería; un medio oficial de flem y un aprendiz de limpiabotas. Se ofrecen a disposición de los patronos: Un fogonero; un mozo para hotel, sabe inglés; un portero, un obranero; un guarda finca; un albañero; un chico para oficina; un "botones"; un oficial barbero; una mujer para comercio; un administrador de fincas; un cobrador y una joven para dependienta de comercio o cajera. Han sido colocados: Un chauffeur, dos chicos para oficina, un viajante, una fregadora y una ama de gobierno.

Teatro de Pereda CINEMATOGRAFO Y VARIETES Hoy martes, 23 de octubre de 1923 TARDE: A las seis y media NOCHE: A las diez y cuarto ESTRENO de la tercera jornada, en 4 partes, de la notable película titulada La aventurera de Monte-Carlo GRAN ÉXITO de la notable canzonetista a gran voz Medina-Celi y GRAN ÉXITO de la eminente estrella coreográfica AMPARITO MEDINA aplaudidas artístas santanderinas

LOS QUE PADECEIS Oídicos nefríticos, arenillas, exceso de ácido úrico y de las vías urinarias: Cuando hayais fracasado con tratamientos medicinales: BEBED Aguas de Corconte con la que obtendreis una curación radical y segura. Pedidas en Farmacias, Droguerías y en la Administración Principal, paseo de Pereda, número 36.

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX) Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo por su tónica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO E INTESITINOS el dolor de estómago, la dispepsia, las ucecias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico. De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.